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Περίληψη 

 

Η λήψη αποφάσεων από τις επιχειρήσεις σήμερα, είναι μια διαδικασία με μεγάλη σημασία. 

Μία και μόνο απόφαση, αναλόγως άμα κριθεί μετέπειτα ως σωστή ή λανθασμένη, μπορεί να 

σημαίνει την κατακόρυφη εξέλιξη ή ακόμα και το τέλος της επιχείρησης. Για τη λήψη των 

αποφάσεων αυτών, οι επιχειρήσεις και οι εκάστοτε διοικήσεις τους, χρησιμοποιούν διάφορα 

εργαλεία. Ένα από αυτά είναι οι προϋπολογισμοί. 

Σε αυτήν την διπλωματική λοιπόν, θα αποτυπωθεί η σημασία και η χρήση των 

προϋπολογισμών από τις επιχειρήσεις και από την διοίκησή τους, θα παρουσιαστούν μερικά 

είδη προϋπολογισμών και θα αναλυθεί η διαδικασία κατάρτισης ενός γενικού 

προϋπολογισμού, με έμφαση στον προϋπολογισμό πωλήσεων. Τέλος μέσω της κατάστρωσης 

και χρήσης του προγράμματος Microsoft Excel, θα διεξαχθεί ένα παράδειγμα προϋπολογισμού 

πάνω σε δύο προϊόντα μίας εικονικής βιομηχανικής επιχείρησης, και θα αναφερθούν 

ορισμένα συμπεράσματα. 

 

Λέξεις κλειδιά: Προϋπολογισμοί, Είδη Προϋπολογισμών, Σημασία Προϋπολογισμών, Γενικός 

Προϋπολογισμός, Προϋπολογισμός Αποτελεσμάτων, Προϋπολογισμός Πωλήσεων 
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Abstract 

 

Decision-making by businesses today is a process of great importance. A single decision, 

depending on whether it is later judged to be right or wrong, can mean the vertical 

development or even the end of the business. To make these decisions, companies and their 

respective administrators use various tools. One of such is budgets.  

In this thesis, the importance and use of budgets by businesses and their management will be 

captured, some types of budgets will be presented and the process of drawing up a general 

budget will be analyzed, with an emphasis on the sales budget. Finally, through the set up and 

use of the Microsoft Excel program, a budget example will be conducted on two products of a 

virtual industrial company, and some conclusions will be reported. 

 

Keywords: Budgets, Types of Budgets, Importance of Budgets, General Budget, Sales Budget  
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1. Εισαγωγή στον Προϋπολογισμό 
 

Ο προϋπολογισμός ορίζεται ως η επίσημη έκφραση των σχεδίων και των στόχων της διοίκησης 

που καλύπτει όλες τις πτυχές των λειτουργιών για μια καθορισμένη χρονική περίοδο. Ο 

προϋπολογισμός είναι ένα εργαλείο που παρέχει στόχους και κατεύθυνση. Οι προϋπολογισμοί 

παρέχουν έλεγχο στο άμεσο περιβάλλον, βοηθούν στον έλεγχο των οικονομικών πτυχών της 

δουλειάς και του τομέα και στην επίλυση προβλημάτων πριν προκύψουν. Οι προϋπολογισμοί 

επικεντρώνονται στη σημασία της αξιολόγησης εναλλακτικών δράσεων πριν από την 

πραγματική εφαρμογή των αποφάσεων. Ένας προϋπολογισμός είναι ένα οικονομικό σχέδιο 

για τον έλεγχο των μελλοντικών λειτουργιών και αποτελεσμάτων. Εκφράζεται σε αριθμούς, 

όπως δολάρια, μονάδες, λίρες, ώρες, ανθρώπινο δυναμικό κ.λπ. και χρειάζεται για να 

λειτουργεί αποτελεσματικά και αποδοτικά. Ο προϋπολογισμός, όταν χρησιμοποιείται 

αποτελεσματικά, είναι μια τεχνική που οδηγεί σε συστηματική, παραγωγική διαχείριση. Ο 

προϋπολογισμός διευκολύνει τον έλεγχο και την επικοινωνία, παρέχει κίνητρα στους 

εργαζόμενους και κατανέμει κεφάλαια για την επίτευξη των επιθυμητών αποτελεσμάτων. 

Ένας προϋπολογισμός μπορεί να καλύπτει οποιαδήποτε χρονική περίοδο, μπορεί να είναι 

βραχυπρόθεσμη (ένα έτος ή λιγότερο, όπως συνήθως συμβαίνει), ενδιάμεση (δύο έως τρία 

χρόνια) ή μακροπρόθεσμη (τρία χρόνια ή περισσότερα) (Μηλοβιάνου, 2002). Οι 

βραχυπρόθεσμοι προϋπολογισμοί παρέχουν περισσότερες λεπτομέρειες. Οι ενδιάμεσοι 

προϋπολογισμοί εξετάζουν τα έργα που αναλαμβάνει αυτή τη στιγμή η εταιρεία και ξεκινούν 

τα προγράμματα που είναι απαραίτητα για την επίτευξη μακροπρόθεσμων στόχων. Τα 

μακροπρόθεσμα σχέδια είναι πολύ ευρεία και μπορούν να μεταφραστούν σε βραχυπρόθεσμα. 

Η περίοδος του προϋπολογισμού ποικίλλει ανάλογα με τους στόχους, τη χρήση και την 

αξιοπιστία των δεδομένων που χρησιμοποιούνται για την προετοιμασία της. Η δημοσιονομική 

περίοδος εξαρτάται από τον επιχειρηματικό κίνδυνο, τη σταθερότητα των πωλήσεων και τη 

λειτουργία, τις μεθόδους παραγωγής και τη διάρκεια του κύκλου επεξεργασίας 

(Στεργιοπούλου και Χαρακτίνου, 2015). Υπάρχει μια σαφής σχέση μεταξύ του 

μακροπρόθεσμου προγραμματισμού και των βραχυπρόθεσμων επιχειρηματικών σχεδίων. Η 

ικανότητα επίτευξης βραχυπρόθεσμων στόχων του προϋπολογισμού θα ωθήσει την 
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επιχείρηση προς την κατεύθυνση της επίτευξης μακροπρόθεσμων στόχων. Ο προϋπολογισμός 

γίνεται για την εταιρεία στο σύνολό της, καθώς και για τα συστατικά της τμήματα, 

συμπεριλαμβανομένων των τμημάτων, των προϊόντων, των έργων, των υπηρεσιών, του 

ανθρώπινου δυναμικού και των γεωγραφικών περιοχών. Οι προϋπολογισμοί βοηθούν στη 

λήψη αποφάσεων, στη μέτρηση και στον συντονισμό των προσπαθειών των διαφόρων 

ομάδων εντός του συνόλου. Οι προϋπολογισμοί υπογραμμίζουν την αλληλεπίδραση κάθε 

επιχειρηματικού τμήματος με ολόκληρο τον οργανισμό. Για παράδειγμα, προετοιμάζονται 

προϋπολογισμοί για μονάδες εντός ενός τμήματος, όπως σειρές προϊόντων, για το ίδιο το 

τμήμα, για τον τομέα ο οποίος αποτελείται από έναν αριθμό τμημάτων και για την εταιρεία. Ο 

κύριος (περιεκτικός) προϋπολογισμός είναι μια πλήρης έκφραση των λειτουργιών 

προγραμματισμού της εταιρείας για μια συγκεκριμένη περίοδο. Ασχολείται τόσο με 

παραγωγικές όσο και με μη μεταποιητικές δραστηριότητες. Οι προϋπολογισμοί πρέπει να 

θέτουν προτεραιότητες εντός του οργανισμού. Μπορεί να έχουν τη μορφή σχεδίου, έργου ή 

στρατηγικής. Οι προϋπολογισμοί λαμβάνουν υπόψη εξωτερικούς παράγοντες, όπως οι τάσεις 

της αγοράς, οι οικονομικές συνθήκες, κλπ. Ο προϋπολογισμός θα πρέπει να απαριθμεί 

υποθέσεις, συγκεκριμένους στόχους και ατζέντα προτού αρχίσει η συγκράτηση των αριθμών. 

(Ιωαννίδης, 2018) 

Οι προϋπολογισμοί συνδέουν τα μη χρηματοοικονομικά σχέδια και τους ελέγχους που 

αποτελούν καθημερινές διευθυντικές λειτουργίες με τα αντίστοιχα σχέδια και ελέγχους που 

έχουν σχεδιαστεί για την επίτευξη ικανοποιητικών κερδών και οικονομικής θέσης. Ο 

αποτελεσματικός προϋπολογισμός απαιτεί την ύπαρξη: 

• Προβλεπτικής ικανότητας 

• Σαφών διαύλων επικοινωνίας, εξουσίας και ευθύνης 

• Ακριβών, αξιόπιστων και έγκαιρων πληροφοριών που δημιουργούνται από τη 

λογιστική 

• Συμβατότητας και κατανόησης των πληροφοριών 

• Υποστήριξης σε όλα τα επίπεδα του οργανισμού: ανώτερο, μεσαίο και κατώτερο 

(Μηλοβιάνου, 2002) 
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Ο προϋπολογισμός πρέπει να επανεξεταστεί από μια ομάδα έτσι ώστε να υπάρχει μια ευρεία 

βάση γνώσεων. Τα στοιχεία του προϋπολογισμού πρέπει να είναι ειλικρινή για να 

διασφαλίζεται η εμπιστοσύνη μεταξύ των μερών. Σε εταιρικό επίπεδο, ο προϋπολογισμός 

εξετάζει τις πωλήσεις και την παραγωγή για να εκτιμήσει τα εταιρικά κέρδη και τις ταμειακές 

ροές. Σε επίπεδο τμήματος, ο προϋπολογισμός εξετάζει την επίδραση της παραγωγής 

εργασίας στο κόστος. Ένας προϋπολογισμός τμημάτων δείχνει τους διαθέσιμους πόρους, το 

πότε και πώς θα χρησιμοποιηθούν και τα αναμενόμενα επιτεύγματα. Οι προϋπολογισμοί είναι 

χρήσιμα εργαλεία για την κατανομή πόρων (π.χ. μηχανήματα, εργαζόμενοι), την 

πραγματοποίηση αλλαγών στο προσωπικό, τον προγραμματισμό της παραγωγής και τη 

λειτουργία της επιχείρησης. Οι βασικές έννοιες του προϋπολογισμού συμβάλλουν στη 

διατήρηση των δαπανών εντός καθορισμένων ορίων. Θα πρέπει να ληφθούν υπόψη 

εναλλακτικές μέθοδοι λειτουργίας. Οι προϋπολογισμοί υπάρχουν ανά τμήματα και κέντρα 

ευθύνης. Θα πρέπει να αντικατοπτρίζουν τους στόχους κάθε τμήματος σε όλα τα επίπεδα του 

οργανισμού (Saputra, et al., 2018). Ο προϋπολογισμός βοηθά όλους τους τομείς του τμήματος, 

συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης, του μάρκετινγκ, του προσωπικού, της μηχανικής, της 

παραγωγής, της διανομής και των εγκαταστάσεων. Κατά τον προϋπολογισμό, θα πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη το ανθρώπινο δυναμικό και ο προγραμματισμός παραγωγής της 

εταιρείας, οι εργασιακές σχέσεις, η τιμολόγηση, οι πόροι, η εισαγωγή και ανάπτυξη νέων 

προϊόντων, οι κύκλοι πρώτων υλών, οι τεχνολογικές τάσεις, τα επίπεδα αποθεμάτων, ο ρυθμός 

κύκλου εργασιών, η απαξίωση προϊόντων ή υπηρεσιών, η αξιοπιστία των δεδομένων εισόδου, 

σταθερότητα αγοράς ή κλάδου, εποχικότητα, ανάγκες χρηματοδότησης, το μάρκετινγκ και η 

διαφήμιση. Εξίσου σημαντικά είναι και η οικονομία, η πολιτική, ο ανταγωνισμός, η αλλαγή 

καταναλωτικής βάσης και το μερίδιο αγοράς. Οι προϋπολογισμοί πρέπει να είναι κατανοητοί 

και εφικτοί. Απαιτείται ευελιξία και καινοτομία για να αποτραπούν απροσδόκητα απρόοπτα. Η 

ευελιξία υποστηρίζεται από μεταβλητούς προϋπολογισμούς, συμπληρωματικούς 

προϋπολογισμούς, εγκεκριμένες αποκλίσεις και αναθεώρηση. Οι προϋπολογισμοί θα πρέπει 

να είναι μηχανογραφημένοι για να βοηθήσουν στην ανάλυση του «τι θα γινόταν εάν». Ο 

προϋπολογισμός ενισχύει την ευελιξία μέσω της διαδικασίας σχεδιασμού, επειδή οι 

εναλλακτικοί τρόποι δράσης εξετάζονται εκ των προτέρων αντί να αναγκάζουν τη λήψη 
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λιγότερο ενημερωμένων αποφάσεων επί τόπου. Καθώς ένας παράγοντας αλλάζει, θα 

αλλάξουν και άλλοι εντός του προϋπολογισμού. Οι εσωτερικοί παράγοντες είναι ελεγχόμενοι 

από την εταιρεία ενώ οι εξωτερικοί παράγοντες συνήθως δεν μπορούν να ελεγχθούν. Οι 

εσωτερικοί παράγοντες περιλαμβάνουν το ρίσκο και την καινοτομία προϊόντων και 

υπολογίζεται η πρόβλεψη της έκβασης των γεγονότων και είναι ένα ουσιαστικό σημείο 

εκκίνησης για τον προϋπολογισμό. Ο προϋπολογισμός είναι ο προγραμματισμός για ένα 

αποτέλεσμα και ο έλεγχος για την επίτευξη αυτού του αποτελέσματος. Ο προϋπολογισμός 

είναι ένα εργαλείο και η επιτυχία του εξαρτάται από την αποτελεσματικότητα στην οποία 

χρησιμοποιείται από το προσωπικό. Σε ένα περιβάλλον ύφεσης, ο σωστός προϋπολογισμός 

μπορεί να αυξήσει το ποσοστό επιβίωσης. Μια εταιρεία μπορεί να αποτύχει από 

προχειρότητα ή ελλιπή προϋπολογισμό (Saputra, et al., 2018). 

Ο προϋπολογισμός είναι ένα σύστημα προγραμματισμού και ελέγχου και κοινοποιεί σε όλα τα 

μέλη της οργάνωσης τι αναμένεται από αυτά. Ο προγραμματισμός είναι ο καθορισμός των 

δραστηριοτήτων που πρέπει να πραγματοποιηθούν για την επίτευξη στόχων. Απαιτείται 

προγραμματισμός για να μπορέσει μια εταιρεία να λειτουργήσει με επιτυχία τα τμήματα και 

τους τομείς της. Εξετάζει τι πρέπει να γίνει, πώς πρέπει να γίνει, πότε πρέπει να γίνει και από 

ποιον. Ο προγραμματισμός περιλαμβάνει τον καθορισμό των στόχων, την αξιολόγηση 

εναλλακτικών τρόπων δράσης και την εξουσιοδότηση επιλογής προγραμμάτων. Θα πρέπει να 

υπάρχει μια καλή διεπαφή τμημάτων εντός του οργανισμού. Οι προϋπολογισμοί είναι σχέδια 

για προβλεπόμενη δράση και επισημοποίηση της διαδικασίας σχεδιασμού. Τα σχέδια 

εκφράζονται σε ποσοτικούς και χρηματικούς όρους. Ο προγραμματισμός είναι η ανάληψη 

δράσης που βασίζεται σε έρευνα και ανάλυση, επίσης αναζητούνται πιθανά προβλήματα. Ο 

προϋπολογισμός προκαλεί προγραμματισμό σε κάθε φάση της λειτουργίας της εταιρείας. Ένα 

σχέδιο κέρδους είναι αυτό που μια εταιρεία αναμένει να ακολουθήσει για να επιτύχει έναν 

στόχο κέρδους. Οι διευθυντές θα πρέπει να αποθαρρύνονται από το να ξοδεύουν ολόκληρο 

τον προϋπολογισμό τους. Οι διαχειριστές θα πρέπει να λάβουν πίστωση για εξοικονόμηση 

κόστους (Koochakpour και Tarokh, 2017). Οι συναντήσεις προγραμματισμού προϋπολογισμού 

θα πρέπει να πραγματοποιούνται τακτικά για να συζητούνται θέματα όπως ο αριθμός του 

προσωπικού που απαιτείται, οι στόχοι, οι πόροι και τα χρονοδιαγράμματα. Θα πρέπει να 
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υπάρχει σαφής επικοινωνία για το πώς καθορίζονται οι αριθμοί και γιατί, ποιες υποθέσεις 

έγιναν και ποιοι είναι οι στόχοι. 

 

2. Είδη Προϋπολογισμών 
 

Είναι απαραίτητο να υπάρχει εξοικείωση με τους διάφορους τύπους προϋπολογισμών για να 

γίνει κατανοητή η όλη εικόνα και πώς αυτοί οι προϋπολογισμοί συνδέονται μεταξύ τους. Οι 

τύποι προϋπολογισμών περιλαμβάνουν κύριους, λειτουργικούς (για στοιχεία της κατάστασης 

λογαριασμού αποτελεσμάτων που αποτελούνται από έσοδα και έξοδα), χρηματοοικονομικούς 

(για στοιχεία ισολογισμού), στατικούς (σταθερούς), ευέλικτους, προσθετικούς, μηδενικής 

βάσης, βραχυπρόθεσμους, μακροπρόθεσμους, συνεχείς και πολλούς άλλους.  

 

2.1 Λειτουργικοί και Χρηματοοικονομικοί Προϋπολογισμοί 

Ο προϋπολογισμός λειτουργίας αφορά το κόστος για τα εμπορεύματα ή τις υπηρεσίες που 

παράγονται (προϋπολογισμός πωλήσεων, παραγωγής, κόστους παραγωγής, κόστους 

πωληθέντων, τελικών αποθεμάτων). Ο οικονομικός (χρηματοοικονομικός) προϋπολογισμός 

εξετάζει τα αναμενόμενα περιουσιακά στοιχεία, τις υποχρεώσεις και τα ίδια κεφάλαια των 

μετόχων της επιχείρησης (προϋπολογισμός ταμειακός, αποτελεσμάτων χρήσης, ισολογισμού), 

και χρειάζεται για μια εικόνα της οικονομικής υγείας της εταιρείας. (Koochakpour και Tarokh, 

2017) 

 

2.2 Στατικός και Ευέλικτος Προϋπολογισμός 

Ανάλογα με τα επίπεδα δραστηριότητάς, οι προϋπολογισμοί διακρίνονται σε στατικούς 

(σταθερούς) και ευέλικτους (ελαστικούς). Αν οι προϋπολογισμοί αφορούν ένα επίπεδο 

δραστηριότητας θεωρούνται στατικοί, ενώ από την άλλη, αν αναφέρονται σε πολλά επίπεδα 

δραστηριότητας θεωρούνται ελαστικοί. 
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2.2.1 Στατικός ή Σταθερός Προϋπολογισμός 

Ο στατικός (σταθερός) προϋπολογισμός είναι προϋπολογισμένα στοιχεία στο αναμενόμενο 

επίπεδο χωρητικότητας. Τα επιδόματα καθορίζονται για συγκεκριμένους σκοπούς με 

χρηματικούς περιορισμούς. Χρησιμοποιείται όταν μια εταιρεία είναι σχετικά σταθερή, με την 

σταθερότητα να αναφέρεται συνήθως στις πωλήσεις. Το πρόβλημα με έναν στατικό 

προϋπολογισμό είναι ότι του λείπει η ευελιξία προσαρμογής σε απρόβλεπτες αλλαγές. Στη 

βιομηχανία, οι σταθεροί προϋπολογισμοί είναι κατάλληλοι για εκείνα τα τμήματα των οποίων 

ο φόρτος εργασίας δεν έχει άμεση σχέση με τις πωλήσεις, την παραγωγή ή κάποιο άλλο 

καθοριστικό παράγοντα όγκου που σχετίζεται με τις λειτουργίες του τμήματος. Το έργο των 

τμημάτων καθορίζεται από τη διοίκηση και όχι από τον όγκο των πωλήσεων. Τα περισσότερα 

διοικητικά, γενικά τμήματα μάρκετινγκ, ακόμη και τμήματα διαχείρισης παραγωγής ανήκουν 

σε αυτήν την κατηγορία. Οι πάγιες πιστώσεις για συγκεκριμένα έργα ή προγράμματα που δεν 

ολοκληρώθηκαν απαραίτητα κατά τη δημοσιονομική περίοδο γίνονται επίσης σταθεροί 

προϋπολογισμοί στο βαθμό που θα δαπανηθούν κατά τη διάρκεια του έτους. Παραδείγματα 

είναι οι πιστώσεις για κεφαλαιουχικές δαπάνες, μεγάλα έργα επισκευής και συγκεκριμένα 

προγράμματα διαφήμισης ή προώθησης. (Μηλοβιάνου, 2002) 

2.2.2 Ευέλικτος ή Ελαστικός Προϋπολογισμός (Εξόδων) 

Ο ελαστικός (ευέλικτος) προϋπολογισμός λαμβάνει υπόψη τις αλλαγές στο κόστος και 

προσφέρει εκτιμήσεις για το πιο θα έπρεπε να είναι το κόστος για κάθε επίπεδο 

δραστηριότητας. (Νεγκάκης, 2015) 

Ο ευέλικτος (ελαστικός) προϋπολογισμός (εξόδων) χρησιμοποιείται πιο συχνά από εταιρείες. 

Επιτρέπει τη μεταβλητότητα στην επιχείρηση για απροσδόκητες αλλαγές. Είναι περισσότερο 

δυναμικός στη φύση του παρά στατικός. Οι ευέλικτοι προϋπολογισμοί προσαρμόζουν τα 

επιδόματα προϋπολογισμού στην πραγματική δραστηριότητα. Οι ευέλικτοι προϋπολογισμοί 

είναι αποτελεσματικοί όταν οι όγκοι ποικίλλουν εντός ενός σχετικά στενού εύρους. Είναι 

εύκολο να προετοιμαστούν με υπολογιστικά φύλλα όπως το Excel. Τα τέσσερα βασικά βήματα 

για την προετοιμασία ενός ευέλικτου (εξόδων) προϋπολογισμού είναι: α) Προσδιορισμός του 

σχετικού εύρους στο οποίο αναμένεται να κυμανθεί η δραστηριότητα κατά την επόμενη 

περίοδο, β) Ανάλυση των κοστών που θα προκύψουν στο σχετικό εύρος τιμών όσον αφορά τον 
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προσδιορισμό των προτύπων συμπεριφοράς κόστους (μεταβλητό, σταθερό ή μικτό). γ) 

Διαχωρισμός του κόστους ανά συμπεριφορά, προσδιορίζοντας τον τύπο για το μεταβλητό και 

το μικτό κόστος. δ) Χρησιμοποιώντας τον τύπο για το μεταβλητό τμήμα του κόστους, 

ετοιμάζεται ένας προϋπολογισμός που δείχνει το κόστος που θα προκύψει σε διάφορα σημεία 

του σχετικού εύρους. Λόγω των εγγενών αβεβαιοτήτων στον προγραμματισμό, τρεις 

προβλέψεις μπορούν να γίνουν: μία σε αισιόδοξο επίπεδο, μία σε απαισιόδοξο ή εξαιρετικά 

συντηρητικό επίπεδο και μία σε ισορροπημένο, ενδιάμεσο επίπεδο. (Μηλοβιάνου, 2002) 

 

2.3 Προσθετικός Προϋπολογισμός και Προϋπολογισμός Μηδενικής Βάσης 

Οι δύο αυτοί τρόποι σύνταξης προϋπολογισμού, διαφοροποιούνται ως προς τον τρόπο 

υπολογισμού των προϋπολογιστικών ποσών από το προηγούμενο έτος. Αν δηλαδή με βάση 

τους προϋπολογισμούς της προηγούμενης χρονιάς θα υπάρξει ένα ποσοστό προσαύξησης ή 

μείωσης στο φετινό. Ή ακόμα μπορεί να μην λάβουμε υπόψη τα προηγούμενα έτη 

(ανεξαρτησία-μηδενική βάση). 

2.3.1 Προσθετικός (ή Προσαυξητικός) Προϋπολογισμός 

Ένας προσθετικός προϋπολογισμός είναι αυτός στον οποίο οι προϋπολογισμοί των 

προηγούμενων ετών εξετάζονται και προσαρμόζονται για τρέχουσες πληροφορίες, όπως ο 

πληθωρισμός και οι αυξήσεις των εργαζομένων. Χρήματα προστίθενται στον προϋπολογισμό 

για να ικανοποιηθούν οι νέες απαιτήσεις. Με τον προσθετικό, δεν υπάρχει κίνητρο για 

αποτελεσματικότητα, αλλά ο ανταγωνισμός αναγκάζει κάποιον να αναζητήσει νέους, 

καλύτερους τρόπους στο να κάνει πράγματα. Για παράδειγμα, η Konica Imaging U.S.A. 

συνδύασε τον πρόσθετο με την κριτική μηδενικής βάσης. 

Η συγκεκριμένη προσέγγιση έχει δεχτεί κριτικές για τη μη επιστημονική μεθοδολογία που 

ακολουθεί καθώς δεν συνδυάζει την σχέση αιτίας –αιτιατού (δεν αποδίδεται δηλαδή η αύξηση 

σε κάποια ρεαλιστικά αίτια). Επιπρόσθετα δεν εξετάζει αν κάποια έξοδα δεν είναι απαραίτητα, 

έτσι ώστε να περικοπούν. Ως πλεονέκτημα αυτής της τεχνικής μπορεί να θεωρηθεί η χαμηλή 

απαίτηση σε χρόνο και κόστος για τη σύνταξη του προϋπολογισμού. (Δημητράς & Μπάλλας, 

2009, σ.312) 
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2.3.2 Προϋπολογισμός Μηδενικής Βάσης (Zero Based Budgeting) 

Τα στελέχη μιας εταιρίας κατά τη σύνταξη και κατάρτιση ενός προϋπολογισμού, λαμβάνουν 

υπόψη απολογιστικά στοιχεία του προϋπολογισμού, και συγκεκριμένα της προηγούμενης 

διαχειριστικής περιόδου, αφού πρώτα γίνουν οι απαραίτητες προσαρμογές. Η συγκεκριμένη 

προσέγγιση οδηγεί στην σύνταξη ενός προϋπολογισμού, που ονομάζεται «Προϋπολογισμός 

Μηδενικής Βάσης», και είναι ιδιαίτερα χρήσιμος σε επιχειρήσεις και οργανισμούς του 

δημοσίου, ή σε ΜΚΟ. 

Στον προϋπολογισμό μηδενικής βάσης, τα στελέχη θα πρέπει να δικαιολογήσουν όλες τις 

δαπάνες που σημειώθηκαν, και όχι μόνο τις μεταβολές που σημειώθηκαν με βάση τον 

προϋπολογισμό του προηγούμενου έτους. Αποτέλεσμα αυτού, είναι το τρέχον επίπεδο των 

δαπανών της συγκεκριμένης χρονικής περιόδου να γίνεται δεκτό ως αναγκαίο, και να 

θεωρείται πως μόνο η αύξηση απαιτεί ανάλυση και εξέταση. Βάση των παραπάνω, ο 

προϊστάμενος του κάθε τμήματος είναι υποχρεωμένος να δικαιολογήσει με κάθε λεπτομέρεια 

το σύνολο του ποσού που εμπεριέχεται σε αυτόν και όχι μόνο τα ποσά της αύξησης σε σχέση 

με τον προηγούμενο προϋπολογισμό. Αποτέλεσμα, το σημείο εκκίνησης δεν είναι το τρέχον 

επίπεδο των δαπανών αλλά είναι το ερώτημα αν θα πρέπει να δαπανηθεί ένα οποιοδήποτε 

ποσό για μια συγκεκριμένη δραστηριότητα ή ένα τμήμα της μονάδας. 

Η σύνταξη και κατάρτιση ενός προϋπολογισμού μηδενικής βάσης, απαιτεί την τεκμηρίωση και 

την επιβεβαίωση, μία σειρά δηλαδή από αποφάσεις ιεράρχησης όλων των δραστηριοτήτων 

κάθε τμήματος, με βάση το κόστος και τη σημαντικότητα του κάθε έργου.  Σύμφωνα λοιπόν με 

αυτήν την ιεράρχηση, οι υπεύθυνοι μπορούν να αξιολογήσουν καλύτερα ποιες 

δραστηριότητες πρέπει να πραγματοποιηθούν, και ποιες να περικοπούν. 

Κατά την κατάρτιση και σύνταξη ενός προϋπολογισμού μηδενικής βάσης υπάρχουν δύο 

στάδια. Αναλυτικότερα, 

• Το στάδιο κατάστρωσης καταλόγου των δραστηριοτήτων 
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Όπου το αρμόδιο στέλεχος κάθε μονάδας, συντάσσει έναν κατάλογο όπου 

περιλαμβάνονται 

i) Ο στόχος και ο σκοπός κάθε λειτουργικής δραστηριότητας 

ii) Οι συνέπειες μη πραγματοποίησής τους 

iii) Τα μέτρα για τον προσδιορισμό της απόδοσης της δραστηριότητας 

iv) Οι εναλλακτικοί τρόποι δράσης ή η αντικατάσταση της δραστηριότητας με μία άλλη 

(συνήθως τουλάχιστον δύο) 

v) Τα αντίστοιχα κόστη και οφέλη που θα προκύψουν από την αντικατάσταση αυτή 

 

• Το στάδιο κατάταξης των δραστηριοτήτων κατά σειρά σπουδαιότητας ή οικονομικού 

ενδιαφέροντος 

Η κατάταξη αυτή γίνεται κατά σειρά φθίνουσας ωφέλειας ή επιχειρηματικής σημασίας, 

ακολουθώντας είτε υποκειμενικές εκτιμήσεις και κρίσεις, είτε τον λόγο κόστος/ωφέλεια. 

Μετά την ολοκλήρωση των παραπάνω σταδίων, οι υπεύθυνοι είναι σε θέση να καθορίσουν για 

ποιες δραστηριότητες θα δαπανηθούν χρήματα, καθώς και το ποσό που θα διατεθεί.  

Η χρονοβόρα διαδικασία, το υψηλό διοικητικό και χρηματικό κόστος κατάρτισης του 

προϋπολογισμού μηδενικής βάσης, καθώς και η ετήσια σύνταξή του, είναι τα μειονεκτήματα 

αυτής της μεθόδου. (Νεγκάκης, 2020, σ.360-361) 

 

2.4 Προϋπολογισμοί με βάση το χρονικό διάστημα 

Η περίοδος του προϋπολογισμού ποικίλλει ανάλογα με τους στόχους, τη χρήση και την 

αξιοπιστία των δεδομένων που χρησιμοποιούνται για την προετοιμασία της. Η δημοσιονομική 

περίοδος εξαρτάται από τον επιχειρηματικό κίνδυνο, τη σταθερότητα των πωλήσεων και τη 

λειτουργία, τις μεθόδους παραγωγής και τη διάρκεια του κύκλου επεξεργασίας της 

επιχείρησης. (Στεργιοπούλου και Χαρακτίνου, 2015) 
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2.4.1 Βραχυπρόθεσμος Προϋπολογισμός 

Οι βραχυχρόνιοι προϋπολογισμοί αφορούν μικρό χρονικό διάστημα συνήθως ενός έτους και 

αναλύονται στη συνέχεια σε τρίμηνα, μήνες, δεκαπενθήμερα και ούτω καθεξής. Κατά τη 

διάρκεια του έτους οι βραχυχρόνιοι προϋπολογισμοί μπορούν να αναθεωρηθούν από τη 

διοίκηση αν αυτό κριθεί απαραίτητο. (Garrison R. & Noreen E., Διοικητική Λογιστική, 2005, σ. 

378) Οι βραχυπρόθεσμοι προϋπολογισμοί παρέχουν περισσότερες λεπτομέρειες. Ένας 

βραχυπρόθεσμος προϋπολογισμός είναι ένα σχέδιο έκτακτης ανάγκης όπου το κόστος 

προβλέπεται σε υψηλότερα και χαμηλότερα επίπεδα από το βασικό ποσό. Στη συνέχεια, οι 

πωλήσεις προβλέπονται για αυτά τα επίπεδα. Ο σκοπός αυτής της μεθόδου είναι ότι, εάν ο 

βασικός προϋπολογισμός και η προκύπτουσα πρόβλεψη πωλήσεων δεν επιτευχθεί, ο 

παρενθετικός προϋπολογισμός παρέχει στη διοίκηση μια αίσθηση επίδρασης στα κέρδη και 

ένα σχέδιο έκτακτων εξόδων. Ένας προϋπολογισμός έκτακτης ανάγκης μπορεί να είναι 

κατάλληλος όταν υπάρχουν καθοδικοί κίνδυνοι που πρέπει να προγραμματιστούν, όπως μια 

απότομη πτώση των εσόδων. (Koochakpour και Tarokh, 2017) 

2.4.2 Μακροπρόθεσμος Προϋπολογισμός 

Οι μακροχρόνιοι προϋπολογισμοί αφορούν διαστήματα τριών έως δέκα ετών και σχετίζονται 

με τη φιλοσοφία ή τη στρατηγική της επιχείρησης ή του οργανισμού (Garrison R. & Noreen E., 

Διοικητική Λογιστική, 2005, σ. 378) 

2.4.3 Συνεχής Προϋπολογισμός 

Ένας συνεχής (κυλιόμενος) προϋπολογισμός είναι αυτός που αναθεωρείται σε τακτική 

(συνεχή) βάση. Συνήθως, μια εταιρεία επεκτείνει έναν τέτοιο προϋπολογισμό για έναν άλλο 

μήνα ή τρίμηνο σύμφωνα με νέα δεδομένα καθώς τελειώνει ο τρέχων μήνας ή το τρίμηνο. Για 

παράδειγμα, εάν ο προϋπολογισμός είναι για 12 μήνες, ένας προϋπολογισμός για τους 

επόμενους 12 μήνες θα είναι συνεχώς διαθέσιμος καθώς τελειώνει κάθε μήνας. (Αβραμίδης, 

2013) 

Το δύσκολο στην κατάρτιση τους είναι η ακριβής πρόγνωση των πωλήσεων και των 

απαιτούμενων στοιχειών για αυτά τα διαστήματα. Ακόμη όμως και οι πρόχειρες εκτιμήσεις 

μπορεί να αποδειχθούν αρκετά πολύτιμες και να αποκαλύψουν προβλήματα που διαφορετικά 
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δε θα εντοπίζονταν ή ευκαιρίες που θα παράβλεπαν οι επιχειρήσεις. (Garrison R. & Noreen E., 

Διοικητική Λογιστική, 2005, σ. 378) 

 

2.5 Άλλα Είδη Προϋπολογισμών 

 

Συμπληρωματικός προϋπολογισμός 

Οι συμπληρωματικοί προϋπολογισμοί παρέχουν πρόσθετη χρηματοδότηση για μια περιοχή 

που δεν περιλαμβάνεται στον τακτικό προϋπολογισμό. 

Εκτεταμένος προϋπολογισμός 

Ένας εκτεταμένος προϋπολογισμός μπορεί να θεωρηθεί ως προϋπολογισμός έκτακτης 

ανάγκης από την αισιόδοξη πλευρά. Συνήθως περιορίζεται μόνο σε προβλέψεις πωλήσεων και 

μάρκετινγκ που είναι υψηλότερες από τις εκτιμήσεις. Σπάνια εφαρμόζεται στα έξοδα. Οι 

στόχοι επιμήκυνσης μπορεί να κρατούνται ανεπίσημα χωρίς να λογοδοτούν οι μονάδες 

λειτουργίας για αυτούς. Εναλλακτικά, οι στόχοι επέκτασης μπορεί να είναι επίσημες 

εκτιμήσεις για το προσωπικό πωλήσεων/μάρκετινγκ. Τα έξοδα μπορούν να εκτιμηθούν στον 

τυπικό στόχο πωλήσεων του προϋπολογισμού. (Στεργιοπούλου και Χαρακτίνου, 2015) 

Στρατηγικός προϋπολογισμός 

Ο στρατηγικός προϋπολογισμός ενσωματώνει τον στρατηγικό σχεδιασμό και τον έλεγχο του 

προϋπολογισμού. Είναι αποτελεσματικός σε συνθήκες αβεβαιότητας και αστάθειας.  

Προϋπολογισμός βάσει δραστηριότητας 

Προϋπολογίζει το κόστος του προϋπολογισμού βάσει δραστηριότητας για μεμονωμένες 

δραστηριότητες. (Saputra, et al., 2018) 

Προϋπολογισμός-στόχος 

Ένας προϋπολογισμός-στόχος είναι ένα σχέδιο στο οποίο οι κατηγορίες μεγάλων δαπανών 

αντιστοιχίζονται στους στόχους της εταιρείας. Η έμφαση δίνεται στη διαμόρφωση μεθόδων 
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χρηματοδότησης έργων για την προώθηση της εταιρείας. Πρέπει να υπάρχει αυστηρή 

αιτιολόγηση για μεγάλα χρηματικά ποσά και ειδικά αιτήματα έργων. (Θεοδωρακόπουλος, et 

al., 2018) 

Προϋπολογισμός κεφαλαιουχικών δαπανών 

Ο προϋπολογισμός κεφαλαιουχικών δαπανών είναι ένας κατάλογος σημαντικών 

μακροπρόθεσμων έργων που πρέπει να αναληφθούν και κεφαλαίων (πάγια στοιχεία 

ενεργητικού όπως εγκαταστάσεις και εξοπλισμός) που πρέπει να αποκτηθούν. Το εκτιμώμενο 

κόστος του έργου και ο χρόνος των κεφαλαιουχικών δαπανών απαριθμούνται μαζί με τον 

τρόπο χρηματοδότησης των κεφαλαιουχικών περιουσιακών στοιχείων. Η περίοδος 

προϋπολογισμού είναι συνήθως από 3 έως 10 χρόνια. Μια επιτροπή κεφαλαιουχικών έργων, η 

οποία είναι συνήθως χωριστή από την επιτροπή προϋπολογισμού, μπορεί να δημιουργηθεί 

αποκλειστικά για σκοπούς κεφαλαιουχικού προϋπολογισμού. Ο προϋπολογισμός 

κεφαλαιουχικών δαπανών συχνά ταξινομεί μεμονωμένα έργα κατά στόχο, όπως για επέκταση 

και ενίσχυση υφιστάμενων σειρών προϊόντων. 

Η έλλειψη κεφαλαίων μπορεί να εμποδίσει την έγκριση ελκυστικών πιθανών έργων. Η έγκριση 

ενός κεφαλαιουχικού έργου σημαίνει συνήθως έγκριση του έργου κατ' αρχήν. Ωστόσο, η 

τελική έγκριση δεν είναι αυτόματη. Για τη λήψη της τελικής έγκρισης, προετοιμάζεται ειδική 

αίτηση εξουσιοδότησης για το έργο, διευκρινίζοντας την πρόταση με περισσότερες 

λεπτομέρειες. Τα αιτήματα εξουσιοδότησης μπορούν να εγκριθούν σε διάφορα διευθυντικά 

επίπεδα ανάλογα με τη φύση τους και το μέγεθος του δολαρίου. Ο Προγραμματισμός 

Προϋπολογισμού Προγραμμάτων αποφασίζει για τα προγράμματα που θα χρηματοδοτηθούν 

και με ποιό πόσο (Koochakpour και Tarokh, 2017). Μια κοινή εφαρμογή των προϋπολογισμών 

προγραμμάτων είναι στις σειρές προϊόντων. Οι πόροι διατίθενται για την επίτευξη ενός 

συγκεκριμένου στόχου με ανασκόπηση υφιστάμενων και νέων προγραμμάτων. Ορισμένες 

κατάλληλες δραστηριότητες προγράμματος περιλαμβάνουν έρευνα και ανάπτυξη, μάρκετινγκ, 

εκπαίδευση, προληπτική συντήρηση, μηχανική και δημόσιες σχέσεις. Τα κεφάλαια συνήθως 

κατανέμονται με βάση τη σχέση κόστους-αποτελεσματικότητας. Στις διαπραγματεύσεις για τον 

προϋπολογισμό, τα προτεινόμενα δημοσιονομικά μεγέθη θα πρέπει να επεξηγούνται και να 
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αιτιολογούνται. Ο προϋπολογισμός του προγράμματος συνήθως δεν μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για σκοπούς ελέγχου, επειδή το κόστος που εμφανίζεται δεν μπορεί συνήθως 

να σχετίζεται με τις ευθύνες συγκεκριμένων ατόμων. Ανάλογα με τις ανάγκες και την ευκολία, 

οι προϋπολογισμοί μπορούν να ταξινομηθούν σε αυξητικούς, πρόσθετους, 

συμπληρωματικούς, βραχίονες, εκτεταμένους, στρατηγικούς, βάσει δραστηριότητας, με 

στόχους ή/και συνεχείς. (Saputra, et al., 2018) 

Αυξητικός προϋπολογισμός 

Ο αυξητικός προϋπολογισμός εξετάζει την αύξηση του προϋπολογισμού σε δολάρια ή 

ποσοστά χωρίς να λαμβάνει υπόψη ολόκληρο το συσσωρευμένο σώμα του προϋπολογισμού. 

Υπάρχουν επίσης αυτόνομες, αυτοδικαιολογημένες προσαυξήσεις έργων. Κάθε ένα καθορίζει 

τη χρήση των πόρων και τα αναμενόμενα οφέλη. Ένα έργο μπορεί να χωριστεί σε μία ή 

περισσότερες προσαυξήσεις και απαιτούνται πρόσθετες προσαυξήσεις για την ολοκλήρωση 

του έργου. Το ανθρώπινο δυναμικό και οι πόροι εκχωρούνται σε κάθε αύξηση. 

 

3. Γενικός ή Κύριος Προϋπολογισμός (Master Budget) 

Ο κύριος προϋπολογισμός είναι ένα συνολικό οικονομικό και λειτουργικό σχέδιο για ένα 

προσεχές ημερολογιακό ή οικονομικό έτος. Συνήθως ετοιμάζεται ετησίως ή ανά τρίμηνο. Ο 

κύριος προϋπολογισμός είναι πραγματικά ένας αριθμός υποπροϋπολογισμών που συνδέονται 

μεταξύ τους για να συνοψίσουν τις προγραμματισμένες δραστηριότητες της επιχείρησης. Η 

μορφή του κύριου προϋπολογισμού εξαρτάται από το μέγεθος και τη φύση της επιχείρησης. Ο 

ολοκληρωμένος - κύριος - προϋπολογισμός είναι μια επίσημη δήλωση των προσδοκιών της 

διοίκησης σχετικά με τις πωλήσεις, τα έξοδα, τον όγκο και άλλες χρηματοοικονομικές 

συναλλαγές για την επόμενη περίοδο. Αποτελείται βασικά από μια «pro forma» κατάσταση 

λογαριασμού αποτελεσμάτων, «pro forma» ισολογισμό και ταμειακό προϋπολογισμό. Στην 

αρχή της περιόδου, ο προϋπολογισμός είναι ένα σχέδιο ή πρότυπο. Στο τέλος, χρησιμεύει ως 

συσκευή ελέγχου για να βοηθήσει τη διοίκηση να μετρήσει την απόδοσή της σε σχέση με το 

σχέδιο, ώστε να βελτιωθεί η μελλοντική απόδοση. Με τη βοήθεια της τεχνολογίας των 
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υπολογιστών, ο προϋπολογισμός μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αποτελεσματική συσκευή για 

την αξιολόγηση των σεναρίων «τι-εάν». Η διοίκηση μπορεί να βρει την καλύτερη πορεία 

δράσης ανάμεσα σε διάφορες εναλλακτικές λύσεις μέσω της προσομοίωσης. Εάν η διοίκηση 

δεν της αρέσει αυτό που βλέπει στις δημοσιονομικές οικονομικές καταστάσεις όσον αφορά 

τους οικονομικούς δείκτες όπως η ρευστότητα, η δραστηριότητα (κύκλος εργασιών), η 

μόχλευση, το περιθώριο κέρδους και οι δείκτες αγοραίας αξίας, μπορεί πάντα να αλλάξει τις 

προβλεπόμενες αποφάσεις και το σύνολο προγραμματισμού της. Ο προϋπολογισμός 

ταξινομείται γενικά σε δύο κατηγορίες, Λειτουργικός προϋπολογισμός και Οικονομικός 

προϋπολογισμός. Ο προϋπολογισμός λειτουργίας αποτελείται από: Προϋπολογισμό 

πωλήσεων, Προϋπολογισμό παραγωγής, Προϋπολογισμό άμεσων υλικών, Προϋπολογισμό 

άμεσης εργασίας, Προϋπολογισμό γενικών εξόδων εργοστασίων, Προϋπολογισμό 

αποθεμάτων έτοιμων προϊόντων, Προϋπολογισμό εξόδων πώλησης και διοικητικής 

λειτουργίας. Ο οικονομικός (χρηματοοικονομικός) προϋπολογισμός αποτελείται από τον 

ταμειακό προϋπολογισμό, προϋπολογισμό αποτελεσμάτων χρήσης, προϋπολογισμό 

ισολογισμού. (Koochakpour και Tarokh, 2017) 

Ο κύριος προϋπολογισμός λοιπόν, αποτελείτε από τους εξής υποπροϋπολογισμούς: 

 

3.1 Προϋπολογισμός Πωλήσεων 

 Ο προϋπολογισμός πωλήσεων είναι το σημείο εκκίνησης για την προετοιμασία του κύριου 

προϋπολογισμού, καθώς ο εκτιμώμενος όγκος πωλήσεων επηρεάζει σχεδόν όλα τα άλλα 

στοιχεία που εμφανίζονται στον κύριο προϋπολογισμό. Ο προϋπολογισμός πωλήσεων πρέπει 

να δείχνει τις συνολικές πωλήσεις σε ποσότητα και αξία. Οι αναμενόμενες συνολικές πωλήσεις 

μπορεί να είναι στοχευμένες πωλήσεις εισοδήματος ή προβλεπόμενες πωλήσεις. Μπορεί να 

αναλυθεί περαιτέρω ανά προϊόν, ανά περιοχή, ανά πελάτη και, φυσικά, ανά εποχιακό μοτίβο 

αναμενόμενων πωλήσεων. Γενικά, ο προϋπολογισμός πωλήσεων περιλαμβάνει έναν 

υπολογισμό των αναμενόμενων εισπράξεων μετρητών από τις πωλήσεις πιστώσεων, οι οποίες 

θα χρησιμοποιηθούν αργότερα για τον προϋπολογισμό μετρητών. 
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Ο διευθυντής προϋπολογισμού εξαρτάται από τους άλλους προϋπολογισμούς πωλήσεων. Για 

να πουλήσει θα πρέπει να έχει τα είδη σε απόθεμα ή να τα φτιάξει κατά την περίοδο 

αναφοράς. Να παράγει τις απαραίτητες πρώτες ύλες, εργασία και μηχανήματα. Για να 

αγοράσει αυτά τα είδη χρειάζεται μετρητά. Τροφοδοτείται από πωλήσεις και εξωτερικές 

συνεισφορές ιδίων κεφαλαίων και δανείζεται βάσει προϋπολογισμού (Guedj N., 1991, σελ. 

263). Η πρόβλεψη πωλήσεων προβλέπει εκτίμηση της πρόβλεψης κύκλου εργασιών με βάση 

τα αναμενόμενα μελλοντικά επίπεδα πωλήσεων (ποσοτικά) και την εκτιμώμενη τιμή πώλησης 

(αξία) με τη συνολική πολιτική της εταιρείας και τους οικονομικούς και κοινωνικούς 

περιορισμούς στην οντότητα. (Ιωαννίδης, 2018) 
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Εικόνα 1 Κύριος Προϋπολογισμός 

Επομένως, η ανάπτυξη των προβλέψεων πωλήσεων πρέπει να λαμβάνει υπόψη τους κύριους 

παράγοντες που επηρεάζουν αυτό (Briciu S. and staff, 2010, p.203):  

α) Τα προηγούμενα δεδομένα πωλήσεων: προηγούμενη εμπειρία, σε συνδυασμό με πτυχές, η 

κατανόηση των πωλήσεων προϊόντων, των γεωγραφικών περιοχών και των τύπων πελατών, 

μπορεί να βοηθήσει στην πρόβλεψη μελλοντικών πωλήσεων. 
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β) Εκτιμήσεις που γίνονται από τα κέντρα πωλήσεων: αυτά τα κέντρα πωλήσεων οντοτήτων 

είναι συχνά η καλύτερη πηγή πληροφοριών για τις επιθυμίες και τα σχέδια των πελατών,. 

γ) Γενικές οικονομικές συνθήκες: οι προβλέψεις βασικών μακροοικονομικών δεικτών μπορούν 

να επηρεάσουν τον όγκο των πωλήσεων  

δ) Μερίδια ανταγωνιστών: οι πωλήσεις εξαρτώνται από τη δύναμη και τη δράση των 

ανταγωνιστών. Για να προβλέψει τις πωλήσεις, μια οικονομική οντότητα θα πρέπει να λάβει 

υπόψη τις πιθανές στρατηγικές των ανταγωνιστών, όπως αλλαγές τιμών, εξυπηρέτηση κ.λπ. 

ε) Αλλαγές στις τιμές: οι πωλήσεις μπορούν να αυξηθούν με μείωση της τιμής και αντίστροφα. 

Μια οικονομική οντότητα θα εξετάσει την επίδραση των μεταβολών των τιμών στη ζήτηση  

ζ) Αλλαγές στο μείγμα προϊόντων: η τροποποίηση των προϊόντων που πωλούνται 

τροποποιείται στο συνολικό περιθώριο. 

η) Μελέτες μάρκετινγκ: ορισμένες οντότητες απασχολούν ειδικούς μάρκετινγκ για να λάβουν 

πληροφορίες σχετικά με τις επικρατούσες συνθήκες της αγοράς και οι προτιμήσεις των 

πελατών χρησιμοποιήθηκαν στη συνέχεια για την πρόβλεψη των πωλήσεων, (Στεργιοπούλου 

και Χαρακτίνου, 2015). 

θ) Σχέδια για διαφήμιση και προώθηση πωλήσεων: μια πρόβλεψη πωλήσεων πρέπει να 

λαμβάνει υπόψη τις αναμενόμενες επιπτώσεις των διαφημιστικών δραστηριοτήτων.  

 

Μέθοδοι Πρόβλεψης Πωλήσεων 

Μπορούν να χρησιμοποιηθούν διάφορες μέθοδοι/τεχνικές για να προσδιοριστούν οι 

προβλέψεις πωλήσεων, οι οποίες βοηθούν στον προσδιορισμό της συνολικής εξέλιξης των 

φαινομένων προκειμένου να ληφθούν υπόψη μεμονωμένες παραλλαγές στη συνέχεια. Οι 

μέθοδοι αυτοί μπορεί να είναι είτε ποσοτικές , είτε ποιοτικές. 

Στις ποσοτικές μεθόδους, κάνουμε χρήση χρονοσειρών και στατιστικής, όπου σύμφωνα με 

παλιές παρατηρήσεις και κατάλληλες σταθμίσεις προσπαθούμε να προβλέψουμε τη 
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μελλοντική ζήτηση και κατ’ επέκταση τις μελλοντικές πωλήσεις. Μερικά παραδείγματα 

χρονοσειρών είναι:  

• η μέθοδος κινητών μεσών, όπου χρησιμοποιούμε τον απλό ή σταθμισμένο μέσο όρο 

των πιο πρόσφατων παρατηρήσεων,  

• η εκθετική εξομάλυνση, η μεγαλύτερη στάθμιση δηλαδή των πιο πρόσφατων 

δεδομένων σε σχέση με τα παλιά 

• η εποχική μέθοδος, χρησιμοποιείται σε εποχικά προϊόντα όπως το πετρέλαιο 

θέρμανσης, και ενσωματώνει μηχανισμούς για την προσαρμογή της εποχικότητας 

• η μέθοδος Box Jenkins, που με τη χρήση Μπειζιανών κατανομών σχετίζει στατιστικά 

μοντέλα με τα δεδομένα και προσαρμόζει το μοντέλο στη χρονοσειρά με στατιστική 

ακρίβεια 

Άλλες ποσοτικές μέθοδοι προβλέψεων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν, είναι 

• Η παλινδρόμηση, που εξετάζει τη σχέση ανάμεσα σε δύο ή περισσότερες μεταβλητές, 

βρίσκει μια γραμμή τάσης που προσεγγίζει αρκετά το παρελθόν, και μπορεί να 

προβάλλει το μέλλον των πωλήσεων 

• Διάφορα Οικονομετρικά μοντέλα, εφαρμογή εξισώσεων για την αποτύπωση ενός 

τομέα της οικονομίας 

• Μοντέλα εισόδου-εξόδου, προσπαθεί να προβλέψει τις αλλαγές στις πωλήσεις μιας 

βιομηχανίας, σύμφωνα με τις αλλαγές που παρατηρούνται στις υπόλοιπες, με τις 

οποίες αυτή η βιομηχανία εκτελεί συναλλαγές 

• Προσομοίωση, περίπλοκη και αντικειμενική διαδικασία, όπου με τη δημιουργία ενός 

δυναμικού μοντέλου (μέσω παλαιών δεδομένων), μπορούμε να προβλέψουμε τις 

μελλοντικές πωλήσεις. Απαιτείται συνεχής ενημέρωση και εκτεταμένη προετοιμασία. 

Οι ποιοτικές μέθοδοι, οι οποίες δεν βασίζονται σε ιστορικά γεγονότα, αλλά κυρίως σε 

πρακτικές έρευνες, είναι κατάλληλες τόσο για νέα προϊόντα όσο και για μικρότερες 

επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν την απαραίτητη τεχνογνωσία και εξοπλισμό για τη χρήση 

των ποσοτικών μεθόδων. Μερικές από αυτές είναι: 
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• Η έρευνα αγοράς, όπου συλλέγονται δεδομένα σχετικά με το ενδιαφέρον για ένα 

προϊόν από τους ίδιους τους καταναλωτές, μέσω ερωτηματολογίων, τηλεφωνικά, μέσω 

email κλπ 

• Οι γνώμες των στελεχών, όπου τα στελέχη οργανώνουν συμβούλιο και προσπαθούν να 

φτάσουν σε μια κοινή πρόβλεψη για το μέλλον. Ένα αρνητικό εδώ είναι η πιθανή 

φίμωση των χαμηλότερων στελεχών από τα υψηλότερα, με αποτέλεσμα να 

λαμβάνονται αποφάσεις από άτομα τα οποία έχουν λιγότερες πρακτικές γνώσεις επί 

του θέματος. Η μέθοδος Delphi ακολουθεί αυτή την λογική και προσπαθεί να 

αποτρέψει την επιβολή απόψεων από τα ανώτερα στελέχη, μέσω της ανωνυμίας σε 

όλη τη διαδικασία αυτή, με τη χρήση ερωτηματολογίων προς τα ίδια τα στελέχη. 

• Σε περίπτωση βιομηχανικής επιχείρησης, μπορούμε να ρωτήσουμε ευθέως τους 

πελάτες μας για τις δικές τους προβλέψεις στα προϊόντα που τους προμηθεύουμε, και 

με βάση αυτό να σχηματίσουμε μια προσεγγιστική άποψη για το τι θα χρειαστεί να 

παραγάγουμε το επόμενο έτος. Το θετικό εδώ είναι πως παίρνουμε πληροφορίες 

κατευθείαν από την πηγή ζήτησης (πελάτης), ωστόσο θα πρέπει να βασιστούμε στο ότι 

οι προβλέψεις των πελατών μας είναι σωστές και αληθείς, πράγμα που βλάπτει το 

κομμάτι της αξιοπιστίας αυτής της μεθόδου. 

• Ανάλυση πληροφοριών από τους πωλητές, όπου χρησιμοποιούμε τις γνώμες και τις 

γνώσεις των πωλητών, οι οποίοι ξέρουν καλύτερα από τον καθένα τις ανάγκες και τις 

τάσεις των καταναλωτών. Αρνητικό εδώ μπορεί να πει κανείς πως είναι η αξιοπιστία, 

καθώς πολλοί πωλητές θα μπορούσαν να «φουσκώσουν» ή να κρύψουν σκόπιμα την 

επικείμενη ζήτηση για να εξυπηρετήσουν τα προσωπικά τους συμφέροντα. Επιπλέον, 

οι περισσότεροι πωλητές δεν έχουν ειδικές γνώσεις και εκπαίδευση πάνω στο 

αντικείμενο των προβλέψεων, οπότε καταλαβαίνει κανείς, πως οι προβλέψεις τους θα 

πρέπει να χρησιμοποιηθούν αρκετά επιφυλακτικά.  

Όπως φαίνεται υπάρχουν πολλές μέθοδοι για την πρόβλεψη των πωλήσεων. Οι επιχειρήσεις 

επειδή πολλές φορές δεν ξέρουν ποια μέθοδος θα τους δώσει τα πιο αξιόπιστα αποτελέσματα, 

επιλέγουν να συνδυάσουν πολλές διαφορετικές ποιοτικές και ποσοτικές μεθόδους μεταξύ 

τους, έτσι ώστε να βελτιώσουν όσο γίνεται τη προσέγγιση. (Αβραμίδης Νικόλαος, 2013) 
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Κόστος Προϋπολογισμού Πωλήσεων και Έλεγχος 

 

Εικόνα 2 Προϋπολογισμός Πωλήσεων 

Εκτός από τον προϋπολογισμό των πωλήσεων θα καταρτιστεί και το κόστος διανομής του 

προϋπολογισμού, το οποίο πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία. 

Δαπάνες: εργαζόμενοι που εμπλέκονται στην πώληση και διανομή, συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων που σχετίζονται με την ασφάλεια και την κοινωνική προστασία. Έξοδα μετακίνησης 

των εργαζομένων που ασχολούνται με την πώληση-διανομή. Δαπάνες για πωλήσεις 

προμήθειας, κόστος συσκευασίας, έξοδα μεταφοράς, διαφημιστικές δαπάνες, δαπάνες για 

συμμετοχή σε εκθέσεις, δαπάνες για έρευνα αγοράς για προϊόντα, το κόστος της κυκλοφορίας 

ενός νέου προϊόντος, τα κόστη απόσβεσης και συντήρησης περιουσιακών στοιχείων που 

χρησιμοποιούνται στην επιχείρηση πώλησης-διανομής, Δαπάνες που σχετίζονται με αποθήκες 

νερού και ενέργειας, εγκαταστάσεις αποθήκευσης για διανομή και λοιπά, το κόστος 

ασφάλισης των περιουσιακών στοιχείων που χρησιμοποιούνται και των προϊόντων. Λοιπά 

έξοδα πώλησης και Διανομή (ασφάλεια, ευρύ κοινό). Εάν συγκριθεί το συνολικό κόστος του 
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όγκου πωλήσεων διανομής για να ληφθεί το μοναδιαίο κόστος διανομής, ο προϋπολογισμός 

και ο δημοσιονομικός έλεγχος είναι (Deshayes C., 1991, σ. 12): 

• Ένα σύνολο συντεταγμένων που επιτρέπουν προβλέψεις, ιδίως γνωρίζοντας τις 

αναμενόμενες συνθήκες λειτουργίας 

• Συστηματική προσέγγιση σε σταθερές περιόδους, τα πραγματικά αποτελέσματα που 

επιτυγχάνονται από το σύνολο 

• Ταχεία επικοινωνία των δημιουργών σχετικών καταστάσεων 

Ο δημοσιονομικός έλεγχος περιλαμβάνει συνεχή σύγκριση των πραγματικών αποτελεσμάτων 

και γίνονται προβλέψεις στον προϋπολογισμό προκειμένου να διερευνηθούν τα αίτια των 

αποκλίσεων, να ενημερωθούν διάφορα ιεραρχικά επίπεδα, να ληφθούν τυχόν διορθωτικά 

μέτρα που απαιτούνται για να εκτιμηθεί το έργο της δημοσιονομικής ευθύνης (Gevrais M., 

1990 , σελ. 36). Ο έλεγχος του προϋπολογισμού πωλήσεων είναι έλεγχος κατ' εξαίρεση, οι 

ανάγκες και οι στόχοι ελέγχου που ελέγχονται διαφέρουν ανάλογα με το μέγεθος της 

εταιρείας, την οργανωτική δομή και τον ιεραρχικό έλεγχο και αφορούν τα ακόλουθα θέματα: 

1) Περίοδος πωλήσεων δημοσιονομικού ελέγχου - είναι ο εντοπισμός των αποκλίσεων των 

δυσμενών περιόδων πωλήσεων και των αιτιών που τις προκάλεσαν όπως και λήψη 

διορθωτικών μέτρων και σχετικές αποφάσεις. 2) Έλεγχος κατηγοριών προϋπολογισμού 

πωλήσεων πελατών - είναι ο εντοπισμός αποκλίσεων και αιτιών κακών πωλήσεων που έχουν 

δημιουργήσει και λήψη αποφάσεων και διορθωτικών μέτρων που σχετίζονται με κατηγορίες 

πελατών και για κάθε πελάτη ανάλογα με τις συμβάσεις και άλλα στοιχεία που σχεδιάζονται. 

3) Έλεγχος προϋπολογισμού για περιοχές πωλήσεων και κανάλια πωλήσεων - εξετάζει 

τουλάχιστον δύο πτυχές: η πρώτη αφορά την ευθύνη και τα κίνητρα των περιφερειακών 

διευθυντών που εμπλέκονται στις πωλήσεις και τη διανομή και η δεύτερη στον εντοπισμό 

αποκλίσεων σε σχέση με τις προβλέψεις πωλήσεων ανά περιοχή, αλλά και λήψη μέτρων 

βελτίωσης όπου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τόσο η επιρροή εξωτερικών αιτιών (εμφάνιση 

τοπικών ή διεθνών ανταγωνιστών, εμφάνιση οικονομικής κρίσης και άλλα οικονομικά αίτια - 

κοινωνικά κ.λπ.), όσο και εσωτερική οντότητα (ελλείψεις στην προσφορά/διανομή, έλλειψη 

συντονισμού κέντρων προμήθειας/διανομής, ανθρώπινα λάθη στο έργο της περιφερειακής 

διανομής κ.λπ.). Ο έλεγχος μπορεί επίσης να επισημάνει άλλα στοιχεία ελλείμματος που 
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σχετίζονται με το γενικό σκοπό των πωλήσεων/διανομής μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, 

όπως η υλοποίηση πωλήσεων μέσω αλληλογραφίας, η δημιουργία νέων περιφερειακών 

κέντρων πώλησης/αλλαγή της πολιτικής διανομής κίνητρα και υπευθυνότητα των 

εμπλεκόμενων διευθυντών κ.λπ. 4) Προϋπολογισμός ελέγχου επί των πωλήσεων προϊόντων - 

πρέπει να επισημανθούν τουλάχιστον δύο πτυχές, μία που σχετίζεται με αποκλίσεις από το 

αναμενόμενο επίπεδο στα προϊόντα και μία με άλλους σχετικούς μεσοπρόθεσμους και 

μακροπρόθεσμους στόχους της οντότητας σχετικά με τη συντήρηση, την ανάπτυξη, την 

επέκταση της παραγωγής αυτού του προϊόντος, συμπεριλαμβανομένων των ειδών αξεσουάρ 

σχετικά με τη διαφήμιση, την προώθηση ή την άρση της παραγωγικής ικανότητας εάν 

αποφασιστεί ένα νέο προϊόν. (Koochakpour και Tarokh, 2017) 

Η έλλειψη προϋπολογισμού πωλήσεων μπορεί να δημιουργήσει τα ακόλουθα εμπόδια: 

• Αδυναμία μέτρησης της συνολικής απόδοσης και ανάληψης του κόστους ή των κέντρων 

ευθύνης. 

• Ανικανότητα αντίδρασης σε αλλαγές στην αγορά και τα προϊόντα εργασίας που 

παράγονται ή παρεχόμενες υπηρεσίες. 

• Υπάρχει ο πειρασμός της διαχειριστικής οντότητας να περιορίσει ή να μειώσει τις 

αυθαίρετες δαπάνες για ορισμένα προϊόντα ή κέντρα ευθύνης, χωρίς αυστηρή 

αιτιολόγηση. 

• Αδυναμία προσομοίωσης πωλήσεων και ανίκανες αποκλίσεις αναγνώρισης που 

συμβαίνουν σε πωλήσεις και τεκμηριώνουν αποφάσεις για τρέχουσες ή/και 

μελλοντικές πωλήσεις. 

Ο προϋπολογισμός των πωλήσεων και ο εντοπισμός παραγόντων που επηρεάζουν τα 

βραχυπρόθεσμα προϊόντα της εταιρείας θα προβλέπει μόνο την ανάπτυξη μελλοντικών 

προβλέψεων, αλλά και τη λήψη πληροφοριών που θα επιτρέψουν τη μετέπειτα διαχείριση της 

επιχείρησης, επιδιώκοντας έτσι τη διασφάλιση της σύνδεσης μεταξύ των πόρων και των 

τρόπων προγραμματισμένης ανάπτυξης. (Αβραμίδης, 2013) 

Ένας προϋπολογισμός είναι ένα κίνητρο και προκλητικό εργαλείο εάν είναι περιορισμένος 

αλλά εφικτός. Πρέπει να είναι ρεαλιστικό. Εάν ο προϋπολογισμός είναι πολύ περιορισμένος, 
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οδηγεί σε απογοήτευση, επειδή οι διευθυντές θα τα παρατήσουν και δεν θα προσπαθήσουν 

να επιτύχουν τους μη ρεαλιστικούς στόχους. Εάν είναι πολύ χαλαρό, θα προκύψει 

εφησυχασμός και οι εργαζόμενοι μπορεί να αφαιρεθούν. Ο καλύτερος τρόπος για να οριστεί 

στόχος προϋπολογισμού είναι με πιθανότητα επίτευξης από τα περισσότερα στελέχη 80 έως 

90 τοις εκατό των περιπτώσεων. Η απόδοση πάνω από το επίπεδο του στόχου θα πρέπει να 

συμπληρώνεται με κίνητρα, συμπεριλαμβανομένων των μπόνους, της προώθησης και της 

πρόσθετης ευθύνης. (Καριπίδης, 2003) 

 

3.2 Προϋπολογισμός Παραγωγής 

 Μετά τον προϋπολογισμό των πωλήσεων, μπορεί να καθοριστεί ο προϋπολογισμός 

παραγωγής. Ο προϋπολογισμός παραγωγής είναι μια δήλωση της παραγωγής ανά προϊόν και 

γενικά εκφράζεται σε μονάδες. Θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τον προϋπολογισμό των 

πωλήσεων, τη δυναμικότητα του εργοστασίου, εάν πρόκειται να αυξηθούν ή να μειωθούν τα 

αποθέματα και οι εξωτερικές αγορές. Ο αριθμός των μονάδων που αναμένεται να 

κατασκευαστούν για να ανταποκριθούν στις προϋπολογισμένες απαιτήσεις πωλήσεων και 

αποθέματος ορίζεται στον προϋπολογισμό παραγωγής.  

Ο τύπος για την κατάρτιση προϋπολογισμού παραγωγής είναι ο εξής: 

Προϋπολογισμός πωλήσεων σε μονάδες  

+ Επιθυμητό τελικό απόθεμα έτοιμων προϊόντων 

=Συνολικές ανάγκες  

-μονάδες έτοιμων αποθεμάτων αρχής 

=Απαιτούμενη παραγωγή σε μονάδες 
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3.3 Προϋπολογισμός Άμεσα Υλικά 

Όταν έχει υπολογιστεί το επίπεδο παραγωγής, θα πρέπει να κατασκευαστεί ένας 

προϋπολογισμός άμεσου υλικού για να δείξει πόσο υλικό θα απαιτηθεί για την παραγωγή και 

πόσο υλικό πρέπει να αγοραστεί για να ικανοποιηθεί αυτή η απαίτηση παραγωγής. Η αγορά 

θα εξαρτηθεί τόσο από την αναμενόμενη χρήση των υλικών όσο και από τα επίπεδα 

αποθέματος. (Saputra, et al., 2018) 

Τα άμεσα υλικά υπολογίζονται ως εξής: 

Πρώτες ύλες που απαιτούνται 

+ Επιθυμητό τελικό απόθεμα πρώτων υλών 

= Συνολικές ανάγκες σε πρώτες ύλες 

- Αρχικό απόθεμα άμεσων υλικών 

= Άμεσα υλικά που απαιτούνται να αγορασθούν σε μονάδες. (Νεγκάκης, 2015,σ.366-367) 

Και για να βρούμε το κόστος αγοράς των άμεσων υλικών: 

Απαιτούμενα άμεσα υλικά σε μονάδες 

(x) κόστος αγοράς ανά μονάδα 

= Κόστος αγοράς α΄ υλών 

 

3.4 Προϋπολογισμός Άμεσης Εργασίας 

Οι απαιτήσεις παραγωγής όπως ορίζονται στον προϋπολογισμό παραγωγής παρέχουν επίσης 

το σημείο εκκίνησης για την προετοιμασία του προϋπολογισμού άμεσης εργασίας. Για τον 

υπολογισμό της απαιτείται ο αναμενόμενος όγκος παραγωγής για κάθε περίοδο και 

πολλαπλασιάζεται με τον αριθμό των ωρών άμεσης εργασίας που απαιτούνται για την 

παραγωγή μιας μεμονωμένης μονάδας. Οι ώρες άμεσης εργασίας για την κάλυψη των 

απαιτήσεων παραγωγής πολλαπλασιάζονται στη συνέχεια με το (τυπικό) κόστος άμεσης 
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εργασίας ανά ώρα για να προκύψει το προϋπολογισμένο συνολικό κόστος άμεσης εργασίας. 

(Ιωαννίδης, 2018) 

Έχουμε δηλαδή: 

Απαιτούμενες μονάδες παραγωγής 

(x) ώρες άμεσης εργασίας ανά μονάδα 

(x) κόστος εργασίας ανά ώρα 

= Κόστος άμεσης εργασίας 

 

3.5 Προϋπολογισμός Γενικών Βιομηχανικών Εξόδων (ΓΒΕ) 

Ο προϋπολογισμός γενικών εξόδων εργοστασίου θα πρέπει να παρέχει ένα χρονοδιάγραμμα 

όλων των δαπανών κατασκευής εκτός από τα άμεσα υλικά και την άμεση εργασία. Η χρήση της 

προσέγγισης συνεισφοράς στον προϋπολογισμό απαιτεί τον προϋπολογισμό μετρητών, πρέπει 

να λαμβάνεται υπόψιν ότι η απόσβεση δεν συνεπάγεται χρηματική δαπάνη και επομένως 

πρέπει να αφαιρείται από τα συνολικά γενικά έξοδα του εργοστασίου για τον υπολογισμό της 

εκταμίευσης μετρητών για τα γενικά έξοδα του εργοστασίου. (Koochakpour και Tarokh, 2017) 

Ο προϋπολογισμός Γενικών Βιομηχανικών εξόδων είναι το άμεσο και το έμμεσο κόστος 

εργασίας, ενώ καλύπτει τόσο τα κύρια όσο και τα βοηθητικά τμήματα της παραγωγικής 

διαδικασίας μιας επιχείρησης. Η σύνταξη του προϋπολογισμού αυτού γίνεται από τον 

υπεύθυνο παραγωγής ο οποίος υπολογίζει τα έξοδα του τμήματος τα οποία με την σειρά τους 

μπορούν να ελεγχθούν. Οποιαδήποτε άλλα έξοδα που καταλογίζονται στα τμήματα πρέπει να 

εμφανίζονται χωριστά.  

Το κόστος των Γενικών Βιομηχανικών Εξόδων (ΓΒΕ) προϋπολογίζεται για διάφορα επίπεδα 

παραγωγής. Το συνολικό κόστος των ΓΒΕ αποτελείται από το σταθερό μέρος το οποίο 

εκφράζεται σε ευρώ και το μεταβλητό μέρος το οποίο υπολογίζεται με δείκτες εκφρασμένους 

σε ώρες άμεσης εργασίας (Νεγκάκης, 2015, σ.282) 



33 
 

Ο τύπος για τον προϋπολογισμό των ΓΒΕ, είναι: 

Συνολικό Κόστος ΓΒΕ = Σταθερά ΓΒΕ + Μεταβλητά ΓΒΕ (Προϋπολογιζόμενες Συνολικές Ώρες 

Άμεσης εργασίας Χ Μεταβλητό Κόστος / Ώρα Άμεσης Εργασίας)  (Νεγκάκης, 2020, σ.395) 

 

3.6 Προϋπολογισμός Αποθεμάτων Έτοιμων Προϊόντων Τέλους 

Ο προϋπολογισμός απογραφής τελικών προϊόντων παρέχει τις πληροφορίες που απαιτούνται 

για τη σύνταξη των προϋπολογισμένων οικονομικών καταστάσεων. Μετά την ολοκλήρωση των 

Προγραμμάτων 1 έως 5, θα έχουν δημιουργηθεί επαρκή δεδομένα για τον υπολογισμό του 

κόστους κατασκευής ανά μονάδα του τελικού προϊόντος. Αυτός ο υπολογισμός απαιτείται για 

δύο λόγους: Πρώτον, για να βοηθήσει στον υπολογισμό του κόστους των αγαθών που 

πωλήθηκαν στην προϋπολογισμένη κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων και δεύτερον 

για να δοθεί η αξία σε δολάρια του τελικού αποθέματος τελικών προϊόντων ώστε να 

εμφανίζεται στον προϋπολογισμένο ισολογισμό. (Αβραμίδης, 2013) 

 

3.7 Προϋπολογισμός Εξόδων Πωλήσεων και Διοικητικών Εξόδων 

Ο προϋπολογισμός εξόδων πώλησης και διοίκησης απαριθμεί τα λειτουργικά έξοδα που 

σχετίζονται με την πώληση των προϊόντων και τη διαχείριση της επιχείρησης, δηλαδή τις 

προϋπολογισμένες δαπάνες για τις περιοχές εκτός βιομηχανικής παραγωγής. Όπως και στην 

περίπτωση του προϋπολογισμού γενικών εξόδων του εργοστασίου, αυτός ο προϋπολογισμός 

μπορεί να αναπτυχθεί χρησιμοποιώντας τον τύπο κόστους-όγκου (ευέλικτος προϋπολογισμός) 

με τη μορφή y = a + bx. Εάν ο αριθμός των στοιχείων εξόδων είναι πολύ μεγάλος, μπορεί να 

χρειαστούν χωριστοί προϋπολογισμοί για τις λειτουργίες πώλησης και διαχείρισης. (Garrison – 

Noreen – Brewer, 2015, σ.461),  (Νεγκάκης, 2015, σ.295-296) 
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3.8 Προϋπολογισμός Μετρητών / Ταμειακός Προϋπολογισμός 

Ο ταμειακός προϋπολογισμός καταρτίζεται για σκοπούς ταμειακού προγραμματισμού και 

ελέγχου. Παρουσιάζει τις αναμενόμενες ταμειακές εισροές και εκροές για μια καθορισμένη 

χρονική περίοδο. Ο προϋπολογισμός μετρητών βοηθά τη διοίκηση να διατηρεί τα ταμειακά 

υπόλοιπα σε λογική σχέση με τις ανάγκες της. Βοηθά στην αποφυγή περιττών αδρανών 

μετρητών και πιθανών ελλείψεων μετρητών. Ο προϋπολογισμός μετρητών αποτελείται 

συνήθως από πέντε κύριες ενότητες: α) Το τμήμα των εισπράξεων μετρητών, το οποίο είναι οι 

εισπράξεις μετρητών από πελάτες και άλλες εισπράξεις μετρητών, όπως το εισόδημα από 

δικαιώματα και το εισόδημα από επενδύσεις, β) Η ενότητα εκταμίευσης μετρητών, η οποία 

περιλαμβάνει όλες τις πληρωμές σε μετρητά που πραγματοποιούνται κατά σκοπό, γ) Το τμήμα 

πλεονάσματος ή ελλείμματος μετρητών, το οποίο δείχνει απλώς τη διαφορά μεταξύ των 

συνολικών διαθέσιμων μετρητών και των συνολικών μετρητών που απαιτούνται, 

συμπεριλαμβανομένου ενός ελάχιστου υπολοίπου μετρητών, εάν απαιτείται. Εάν υπάρχει 

πλεόνασμα μετρητών, τα δάνεια μπορεί να αποπληρωθούν ή να γίνουν προσωρινές 

επενδύσεις, δ) Το τμήμα χρηματοδότησης, το οποίο παρέχει λεπτομερή απολογισμό των 

δανείων, αποπληρωμών και πληρωμών τόκων που αναμένονται κατά την περίοδο κατάρτισης 

του προϋπολογισμού και ε) Το τμήμα επενδύσεων, το οποίο περιλαμβάνει επένδυση και 

ρευστοποίηση πλεονάζοντος μετρητών. (Θεοδωρακόπουλος, et al., 2018) 

 

3.9 Προϋπολογισμός Κατάστασης Αποτελεσμάτων Χρήσης 

Η προϋπολογιστική κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως είναι μια από τις βασικές ενότητες 

της διαδικασίας κατάρτισης του προϋπολογισμού. Δείχνει τα προγραμματιζόμενα κέρδη της 

εταιρίας και χρησιμεύει ως το σημείο αναφοράς έναντι του οποίου μπορεί να μετρηθεί η 

μετέπειτα απόδοση της εταιρίας. (Garrison – Noreen – Brewer, 2015) 

Τα προϋπολογιζόμενα αποτελέσματα χρήσεως καταρτίζονται σύμφωνα με τα δεδομένα που 

προέκυψαν από τους προϋπολογισμούς των εσόδων και εξόδων. Τα τελικά αποτελέσματα από 

την κανονική λειτουργία για όλους τους προϋπολογισμούς λειτουργίας όπως: εσόδων, εξόδων 
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λειτουργίας, γενικών και διοικητικών εξόδων συγκεντρώνονται στα προβλεπόμενα 

Αποτελέσματα Χρήσης. Εκεί παρουσιάζεται το χρηματικό πλεόνασμα ή έλλειμα της 

επιχείρησης  για την επόμενη χρονική περίοδο προϋπολογισμού, για αυτό και αποτελεί 

πρότυπο αναφοράς για την μετέπειτα απόδοση της επιχείρησης. (Νεγκάκης, Κουσενίδης, 2020, 

σ.454) 

 

3.10 Προϋπολογισμός Ισολογισμού 

Ο προϋπολογιστικός ισολογισμός στηρίζεται σε υποθέσεις που θα συμβούν στο άμεσο μέλλον 

και παρέχει την δυνατότητα για έναν επιπλέον έλεγχο όλων των δραστηριοτήτων που έχουν 

προγραμματισθεί από την επιχείρηση. (Νεγκάκης, Κουσενίδης, 2020, σ.453) 

Ο ισολογισμός προϋπολογισμού παρέχει την δυνατότητα για έναν επιπλέον έλεγχο των 

δραστηριοτήτων που έχουν προγραμματισθεί από την οικονομική μονάδα. Ο 

προϋπολογιστικός ισολογισμός καταρτίζεται με αφετηρία τον τρέχοντα ισολογισμό και 

προσαρμόζεται λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα που υπάρχουν στους προαναφερθέντες 

προϋπολογισμούς. Επίσης προέρχεται από την απεικόνιση των επιπτώσεων των οικονομικών 

συναλλαγών οι οποίοι προκύπτουν από τους διάφορους προϋπολογισμούς πάνω στο 

ενεργητικό, παθητικό και καθαρή θέση της οικονομικής οντότητας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο 

προγραμματισμός των διαθεσίμων και η πρόβλεψη των αναγκών της επιχείρησης μέσω των 

προϋπολογισμών και των προβλεπόμενων χρηματοοικονομικών καταστάσεων αποτελούν ένα 

χρήσιμο εργαλείο στα χέρια της διοίκησης για τον προγραμματισμό, τον έλεγχο και την 

βιώσιμη ανάπτυξη της επιχείρησης στο σύνθετο και διαρκώς μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό 

περιβάλλον. (Νεγκάκης, 2015) 
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4. Χρήσεις και Σημασία των Προϋπολογισμών 
 

4.1 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των προϋπολογισμών 

Ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει κόστος και χρόνο προετοιμασίας. Τα οφέλη του 

προϋπολογισμού πρέπει να υπερτερούν των μειονεκτημάτων. Ένας προϋπολογισμός μπορεί 

να είναι επωφελής επειδή: Συνδέει στόχους και πόρους, υποδείχνει στους διευθυντές τι 

αναμένεται από αυτούς, εντοπίζονται τυχόν προβλήματα επικοινωνίας και εργασιακών 

σχέσεων, εντοπίζονται πόροι και απαιτήσεις, καθορίζει κατευθυντήριες γραμμές με τη μορφή 

οδικού χάρτη για την πορεία στη σωστή κατεύθυνση, βελτιώνει τη λήψη διοικητικών 

αποφάσεων επειδή δίνεται έμφαση σε μελλοντικά γεγονότα και συναφείς ευκαιρίες, 

ενθαρρύνει την ανάθεση ευθύνης και επιτρέπει στους διευθυντές να εστιάζουν περισσότερο 

στις ιδιαιτερότητες των σχεδίων τους και στο πόσο ρεαλιστικά είναι και πώς μπορούν να 

επιτευχθούν αποτελεσματικά τέτοια σχέδια, παρέχει ακριβή αναλυτική τεχνική και παρέχει 

καλύτερη διαχείριση των υφισταμένων. Για παράδειγμα, ένας διευθυντής μπορεί να 

χρησιμοποιήσει τον προϋπολογισμό για να ενθαρρύνει τους πωλητές να εξετάσουν την 

πελατεία τους με μακροπρόθεσμους στρατηγικούς όρους. Προωθεί την προσεκτική μελέτη 

πριν από τη λήψη αποφάσεων και βοηθά τη διοίκηση να συνειδητοποιήσει τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζουν τα χαμηλότερα επίπεδα εντός του οργανισμού. Προωθεί τις εργασιακές 

σχέσεις, επιτρέπει τη σκέψη πώς να γίνουν οι λειτουργίες και οι πόροι πιο παραγωγικοί, 

αποδοτικοί, ανταγωνιστικοί και κερδοφόροι, οδηγεί σε μείωση κόστους, επιτρέπει στη 

διοίκηση να παρακολουθεί, να ελέγχει και να κατευθύνει τις δραστηριότητες εντός της 

εταιρείας (Ιωαννίδης, 2018). Τα πρότυπα απόδοσης λειτουργούν ως κίνητρα για πιο 

αποτελεσματική απόδοση, επισημαίνει τις αποκλίσεις μεταξύ προϋπολογισμού και 

πραγματικού, με αποτέλεσμα προειδοποιητικά σήματα για αλλαγές. Βοηθά στον έγκαιρο 

εντοπισμό αδυναμιών στην οργανωτική δομή, υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση για κινδύνους ή 

αποκλίσεις από τις προβλέψεις. Η διαμόρφωση και η διαχείριση των προϋπολογισμών 

εντοπίζει αδυναμίες επικοινωνίας, αποδίδει ευθύνες και βελτιώνει τις εργασιακές σχέσεις. 

Παρέχει πρόβλεψη στη διοίκηση για πιθανές καταστάσεις κρίσης, ώστε να μπορούν να 

θεσπιστούν εναλλακτικά σχέδια Παρέχει πρώιμα μηνύματα για επερχόμενες απειλές και 
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ευκαιρίες, βοηθά το συντονισμό μεταξύ των τμημάτων για την επίτευξη αποτελεσματικότητας 

και παραγωγικότητας. Υπάρχει μια αλληλεπίδραση μέσα στον επιχειρηματικό οργανισμό, για 

παράδειγμα το τμήμα παραγωγής θα κατασκευάζει με βάση τον αναμενόμενο όγκο πωλήσεων 

του τμήματος πωλήσεων. Το τμήμα αγορών θα αγοράσει πρώτες ύλες με βάση τον 

αναμενόμενο όγκο παραγωγής του τμήματος παραγωγής. Το τμήμα προσωπικού θα 

προσλάβει ή θα απολύσει εργαζομένους με βάση τα αναμενόμενα επίπεδα παραγωγής. Τα 

στελέχη αναγκάζονται να εξετάσουν τις σχέσεις μεταξύ των επιμέρους λειτουργιών και της 

εταιρείας στο σύνολό της. Παρέχει κίνητρο που θέτει ένα πρότυπο για τους εργαζόμενους για 

να επιτύχουν και παρέχει μέτρα αυτοαξιολόγησης.  

Η διοίκηση μπορεί να λάβει δυσάρεστες αποφάσεις και να το κατηγορήσει στον 

προϋπολογισμό. Ένας προϋπολογισμός μπορεί να είναι μειονεκτικός επειδή: Ένας 

προϋπολογισμός προάγει τη δεξιοτεχνία παιχνιδιού, καθώς οι διαχειριστές που αυξάνουν 

σημαντικά τα αιτήματα, γνωρίζοντας ότι θα μειωθούν, στην πραγματικότητα ανταμείβονται 

παίρνοντας αυτό που πιθανώς πραγματικά ήθελαν. Ένας προϋπολογισμός μπορεί να 

ανταμείψει τους διευθυντές που θέτουν μέτριους στόχους και να τιμωρήσει όσους θέτουν 

φιλόδοξους στόχους που χάνονται. Υπάρχει κρίση και υποκειμενικότητα στη διαδικασία του 

προϋπολογισμού. Οι διαχειριστές μπορεί να θεωρούν ότι οι προϋπολογισμοί ανακατευθύνουν 

την ευελιξία τους ώστε να προσαρμοστούν στις μεταβαλλόμενες συνθήκες. Ένας 

προϋπολογισμός δεν λαμβάνει υπόψη την ποιότητα και την εξυπηρέτηση πελατών. 

(Βουλγάρογλου, 2015) 

 

4.2 Σημεία στα οποία μπορεί να βοηθήσει ο προϋπολογισμός γενικότερα 

 

Βοηθάει στην παρακολούθηση του στόχου 

Ένας προϋπολογισμός βοηθά στην κατανόηση των μακροπρόθεσμων στόχων και την εργασία 

προς την κατεύθυνσή τους. Ένας προϋπολογισμός αναγκάζει να χαρτογραφηθούν οι στόχοι, να 



38 
 

εξοικονομηθούν χρήματα, να παρακολουθείται η πρόοδος και να γίνουν τα σχέδια 

πραγματικότητα. 

Βοηθάει να διασφαλιστεί ότι δεν ξοδεύονται χρήματα που δεν υπάρχουν 

Πάρα πολλοί καταναλωτές (και όχι μόνο επιχειρήσεις) ξοδεύουν χρήματα που δεν έχουν - και 

όλα οφείλονται στις πιστωτικές κάρτες. Στην πραγματικότητα, το μέσο χρέος πιστωτικών 

καρτών ανά νοικοκυριό έφτασε τα 5.525 $ το 2021. 

Πριν από την εποχή του πλαστικού χρήματος, οι άνθρωποι έτειναν να ξέρουν αν ζούσαν εντός 

των δυνατοτήτων τους. Στο τέλος του μήνα, αν τους έμεναν αρκετά χρήματα για να 

πληρώσουν τους λογαριασμούς και να αποταμιεύσουν μερικές κάλτσες για παράδειγμα, ήταν 

σε καλό δρόμο. Αυτές τις μέρες, οι άνθρωποι που κάνουν υπερβολική χρήση και κατάχρηση 

πιστωτικών καρτών δεν συνειδητοποιούν πάντα ότι κάνουν υπερβολικές δαπάνες μέχρι να 

πνιγούν στα χρέη. 

Ωστόσο, εάν δημιουργήθεί και τηρηθεί ένας προϋπολογισμός, δεν θα βρεθεί ποτέ κανείς σε 

αυτήν την επισφαλή θέση. Θα είναι γνωστό ακριβώς πόσα χρήματα κερδίζονται, πόσα είναι 

δυνατό να ξοδεύονται κάθε μήνα και πόσα πρέπει να εξοικονομηθούν. (Ιωαννίδης, 2018) 

Βοηθά σε μια καλύτερη συνταξιοδότηση 

Ας υποθέσουμε ότι ξοδεύονται τα χρήματα υπεύθυνα, ακολουθείται ο προϋπολογισμός σε ένα 

επίπεδο και δεν υπάρχουν ποτέ χρέη πιστωτικής κάρτας. Όσο σημαντικό κι αν είναι να 

ξοδεύονται τα χρήματα με σύνεση σήμερα, η αποταμίευση είναι επίσης κρίσιμη για το μέλλον. 

Ένας προϋπολογισμός μπορεί να βοηθήσει να γίνει ακριβώς αυτό. Είναι σημαντικό να 

ενσωματωθούν επενδυτικές συνεισφορές στον προϋπολογισμό. Εάν αφιερώνεται ένα μέρος 

των κερδών κάθε μήνα για συνεισφορά στην Εφορία ή άλλα συνταξιοδοτικά ταμεία, τελικά θα 

φανεί στο κοντινό μέλλον. 

Βοηθά στην προετοιμασία για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

Η ζωή είναι γεμάτη με απροσδόκητες εκπλήξεις, μερικές καλές, άλλες δυσάρεστες. Ανα πάσα 

στιγμή μπορεί να προκύψει κάποια σοβαρή οικονομική αναταραχή. Φυσικά, φαίνεται ότι 
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αυτές οι καταστάσεις έκτακτης ανάγκης προκύπτουν πάντα τη χειρότερη δυνατή στιγμή - όταν 

κάποιος είναι ήδη δεσμευμένος για μετρητά. Αυτός ακριβώς είναι ο λόγος που όλοι 

χρειάζονται ένα ταμείο έκτακτης ανάγκης. (Ασλανίδης, et al., 2016) 

Ο προϋπολογισμός θα πρέπει να περιλαμβάνει ένα ταμείο έκτακτης ανάγκης που αποτελείται 

από έξοδα διαβίωσης τουλάχιστον τριών έως έξι μηνών. Αυτά τα επιπλέον χρήματα θα 

εξασφαλίσουν ότι δεν θα οδηγηθεί κάποιος στα βάθη του χρέους μετά από μια κρίση ζωής. 

Φυσικά, θα χρειαστεί χρόνος για να εξοικονομηθούν έξοδα διαβίωσης τριών ή έξι μηνών. 

(Αγκά και Γιώτης, 2015) 

Βοηθά στον εντοπισμό των αχρείαστων δαπανών 

Η δημιουργία ενός προϋπολογισμού οδηγεί σε μια προσεκτική ματιά στις συνήθειες δαπανών. 

Μπορεί να παρατηρηθεί ότι ξοδεύονται χρήματα σε πράγματα και σχέδια που δεν χρειάζονται. 

Ο προϋπολογισμός επιτρέπει να αναθεωρηθούν οι δαπάνες  και να εστιαστούν εκ νέου οι 

οικονομικοί στόχοι. (Στεργιοπούλου και Χαρακτίνου, 2015) 

 

4.3 Σημαντικότητα ενός προϋπολογισμού 

Ένας προϋπολογισμός βοηθά στη δημιουργία οικονομικής σταθερότητας. Παρακολουθώντας 

τα έξοδα και ακολουθώντας ένα σχέδιο, ένας προϋπολογισμός διευκολύνει την έγκαιρη 

πληρωμή των λογαριασμών, τη δημιουργία ενός ταμείου έκτακτης ανάγκης και την 

εξοικονόμηση για μεγάλα έξοδα. Συνολικά, ένας προϋπολογισμός τοποθετεί μια επιχείρηση σε 

ισχυρότερη οικονομική βάση τόσο για την καθημερινή όσο και για μακροπρόθεσμη βάση. 

(Obeid, 2014) 

 

5. Διαδικασία Κατάρτισης ενός Προϋπολογισμού 

Μια υγιής διαδικασία προϋπολογισμού θέτει τους στόχους του οργανισμού, κατανέμει 

πόρους, παρέχει ανατροφοδότηση και παρακινεί τους εργαζόμενους. Η διαδικασία του 

προϋπολογισμού θα πρέπει να τυποποιηθεί χρησιμοποιώντας εγχειρίδια προϋπολογισμού, 
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έντυπα προϋπολογισμού και επίσημες διαδικασίες. Το λογισμικό, η τεχνική αξιολόγησης και 

επανεξέτασης προγραμμάτων (PERT) και η Gantt διευκολύνουν την διαδικασία και 

προετοιμασία του προϋπολογισμού. Το χρονοδιάγραμμα για τον προϋπολογισμό πρέπει να 

τηρηθεί, εάν ο προϋπολογισμός είναι μια «βιαστική δουλειά», μπορεί να τεθούν μη 

ρεαλιστικοί στόχοι. Η διαδικασία προϋπολογισμού που χρησιμοποιεί μια εταιρεία θα πρέπει 

να ταιριάζει στις ανάγκες της, να είναι συνεπής με την οργανωτική της δομή και να λαμβάνει 

υπόψη τους ανθρώπινους πόρους. Η δημοσιονομική διαδικασία καθορίζει στόχους και 

πολιτικές, διαμορφώνει όρια, απαριθμεί τις ανάγκες σε πόρους, εξετάζει συγκεκριμένες 

απαιτήσεις, παρέχει ευελιξία, ενσωματώνει υποθέσεις και λαμβάνει υπόψη τους 

περιορισμούς. Η διαδικασία κατάρτισης προϋπολογισμού θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη μια 

προσεκτική ανάλυση της τρέχουσας κατάστασης της εταιρείας. Η διαδικασία διαρκεί 

περισσότερο καθώς αυξάνεται η πολυπλοκότητα των λειτουργιών. Ένας προϋπολογισμός 

βασίζεται στην εμπειρία του παρελθόντος συν μια αλλαγή υπό το πρίσμα του τρέχοντος 

περιβάλλοντος. Τα έξι βήματα στη διαδικασία κατάρτισης του προϋπολογισμού είναι: 

(Θεοδωρακόπουλος, et al., 2018) 

1) Καθορισμός στόχων 

2) Ανάλυση διαθέσιμων πόρων 

3) Διαπραγμάτευση για την εκτίμηση των στοιχείων του προϋπολογισμού 

4) Συντονισμός και επανεξέταση στοιχείων 

5) Λήψη τελικής έγκρισης 

6) Κατανομή του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 

Μια επιτροπή προϋπολογισμού πρέπει να επανεξετάζει τις εκτιμήσεις του προϋπολογισμού 

από κάθε τμήμα, να κάνει προτάσεις, να αναθεωρήσει τα στοιχεία του προϋπολογισμού όπως 

απαιτείται και να εγκρίνει ή να απορρίπτει τον προϋπολογισμό. Η επιτροπή θα πρέπει να είναι 

διαθέσιμη για συμβουλές εάν προκύψει πρόβλημα στη συλλογή οικονομικών δεδομένων. Η 

επιτροπή μπορεί επίσης να συμβιβάσει τα διάφορα συμφέροντα των συντάξεων του 

προϋπολογισμού και των χρηστών. Η επιτυχία της διαδικασίας κατάρτισης προϋπολογισμού 
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απαιτεί τη συνεργασία όλων των επιπέδων εντός του οργανισμού. Για παράδειγμα, χωρίς 

υποστήριξη ανώτατης διοίκησης ή λειτουργικής διαχείρισης, ο προϋπολογισμός θα αποτύχει. 

Όσοι εμπλέκονται στον προϋπολογισμό πρέπει να είναι κατάλληλα εκπαιδευμένοι και 

καθοδηγούμενοι στους στόχους, τα οφέλη, τα βήματα και τις διαδικασίες. Θα πρέπει να 

υπάρχει επαρκής εποπτεία (Grønhaug και Ims 1988). Η προετοιμασία ενός συνολικού 

προϋπολογισμού ξεκινά συνήθως με τον αναμενόμενο όγκο πωλήσεων ή υπηρεσιών, ο οποίος 

είναι ένας κρίσιμος παράγοντας που καθορίζει το επίπεδο δραστηριότητας για μια περίοδο. Σε 

άλλες περιπτώσεις, η ικανότητα του εργοστασίου, η προσφορά εργασίας ή η διαθεσιμότητα 

πρώτων υλών θα μπορούσαν να είναι ο περιοριστικός παράγοντας για τις πωλήσεις. Μετά την 

πρόβλεψη των πωλήσεων, το κόστος παραγωγής και τα λειτουργικά έξοδα μπορούν να 

εκτιμηθούν. Η περίοδος προϋπολογισμού ποικίλλει ανάλογα με τον τύπο της επιχείρησης, 

αλλά θα πρέπει να είναι αρκετά μεγάλη ώστε να περιλαμβάνει πλήρεις κύκλους σεζόν, 

παραγωγής, κύκλου εργασιών αποθέματος και χρηματοοικονομικών δραστηριοτήτων. Άλλα 

ζητήματα είναι το προϊόν ή η υπηρεσία που πρέπει να παρασχεθεί και οι κανονιστικές 

απαιτήσεις. (Βουλγάρογλου, 2015) 

Οι κατευθυντήριες γραμμές προϋπολογισμού που εκπονήθηκαν από την ανώτατη διοίκηση 

μεταβιβάζονται σε διαδοχικά επίπεδα στην εταιρεία. Οι διευθυντές σε κάθε επίπεδο μπορούν 

να κάνουν προσθήκες και να παρέχουν περισσότερες λεπτομέρειες για τους υφισταμένους. Οι 

διευθυντές σε κάθε επίπεδο προετοιμάζουν τα σχέδια για αντικείμενα υπό τον έλεγχό τους. 

Για παράδειγμα, η Philip Morris διαμορφώνει προϋπολογισμούς τμημάτων για κάθε 

λειτουργική περιοχή. Η διαδικασία κατάρτισης προϋπολογισμού θα προειδοποιήσει τη 

διαχείριση για πιθανά προβλήματα που μπορεί να προκύψουν. Γνωρίζοντας τα προβλήματα, 

μπορούν να δοθούν λύσεις. Για παράδειγμα, στις ταμειακές ροές, μπορεί να εμφανιστεί 

έλλειψη μετρητών. Γνωρίζοντας αυτό εκ των προτέρων, η διοίκηση μπορεί να κανονίσει για 

ένα βραχυπρόθεσμο δάνειο για την ανάγκη χρηματοδότησης αντί να αντιμετωπίσει μια 

ξαφνική χρηματοοικονομική κρίση. Με παρόμοιο τρόπο, ο προγραμματισμός επιτρέπει ένα 

ομαλό χρονοδιάγραμμα παραγωγής που θα έχει ως αποτέλεσμα τόσο χαμηλότερο κόστος 

παραγωγής όσο και χαμηλότερα επίπεδα αποθεμάτων. Αποφεύγει μια κατάσταση κρίσης που 

απαιτεί υπερωρίες ή υψηλές χρεώσεις μεταφοράς για την παραλαβή των προμηθειών που 
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παραγγέλνονται βιαστικά. Χωρίς σωστό προγραμματισμό, μπορεί να προκύψουν κυκλικές 

ανάγκες ζήτησης προϊόντων, καταπονώντας τους πόρους και τη χωρητικότητα. Οι πόροι 

περιλαμβάνουν υλικό, εργασία και αποθήκευση. (Αγκά και Γιώτης, 2015) 

Σχέδια προϋπολογισμού για μελλοντικές επιχειρηματικές ενέργειες 

Οι διευθυντές προτιμούν μια συμμετοχική προσέγγιση από τη βάση προς την κορυφή από μια 

έγκυρη προσέγγιση από πάνω προς τα κάτω. Η μέθοδος από κάτω προς τα πάνω ξεκινά από το 

κάτω ή το λειτουργικό (τμήμα) επίπεδο με βάση τους στόχους του τομέα. Ωστόσο, τα επίπεδα 

λειτουργίας πρέπει να ικανοποιούν τους γενικούς στόχους της εταιρείας. Κάθε τμήμα 

προετοιμάζει τον δικό του προϋπολογισμό (όπως εκτιμήσεις των δραστηριοτήτων 

εξαρτημάτων και σειρές προϊόντων ανά τμήμα) προτού ενσωματωθεί στον κύριο 

προϋπολογισμό. Οι διευθυντές έχουν περισσότερα κίνητρα για την επίτευξη των στόχων που 

έχουν προϋπολογιστεί όταν συμμετέχουν στην προετοιμασία του προϋπολογισμού. Ένα ευρύ 

επίπεδο συμμετοχής συνήθως οδηγεί σε μεγαλύτερη υποστήριξη για τον προϋπολογισμό και 

την οντότητα συνολικά, καθώς και σε μεγαλύτερη κατανόηση του τι πρόκειται να επιτευχθεί. 

Τα πλεονεκτήματα ενός συμμετοχικού προϋπολογισμού περιλαμβάνουν μεγαλύτερη ακρίβεια 

των εκτιμήσεων του προϋπολογισμού. Οι διευθυντές με άμεση λειτουργική ευθύνη για τις 

δραστηριότητες έχουν καλύτερη κατανόηση των αποτελεσμάτων που μπορούν να 

επιτευχθούν και με ποιο κόστος. Επίσης, οι διευθυντές δεν μπορούν να κατηγορήσουν τους μη 

ρεαλιστικούς στόχους ως δικαιολογία για τη μη επίτευξη των προσδοκιών του 

προϋπολογισμού, όταν έχουν βοηθήσει στην καθιέρωση αυτών των στόχων. Παρά τη 

συμμετοχή διευθυντικών στελεχών χαμηλότερου επιπέδου, η ανώτατη διοίκηση πρέπει ακόμα 

να συμμετέχει στη διαδικασία του προϋπολογισμού για να διασφαλίσει ότι οι συνδυασμένοι 

στόχοι των διαφόρων τμημάτων είναι συνεπείς με τους στόχους κερδοφορίας της εταιρείας. Οι 

στόχοι μπορεί να περιλαμβάνουν ρυθμούς ανάπτυξης, ανάγκες σε ανθρώπινο δυναμικό, 

ελάχιστη απόδοση επένδυσης και τιμολόγηση. (Koochakpour και Tarokh, 2017) 

Οι οικονομικοί προϋπολογισμοί χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό του προϋπολογισμού 

του οργανισμού. Ο προϋπολογισμός επανεξετάζεται, προσαρμόζεται εάν χρειάζεται και 

εγκρίνεται σε κάθε ανώτερο επίπεδο. Η προσέγγιση από κάτω προς τα πάνω θα προέβλεπε τις 
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πωλήσεις ανά προϊόν ή άλλη κατηγορία, στη συνέχεια ανά εταιρικές πωλήσεις και μετά ανά 

μερίδιο αγοράς. Η μέθοδος από κάτω προς τα πάνω μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να αυξηθεί 

η αίσθηση ιδιοκτησίας σε επίπεδο μονάδας στον προϋπολογισμό. Τα μειονεκτήματα είναι η 

χρονοβόρα διαδικασία από τη συμμετοχική εισροή και το γεγονός ότι οι λειτουργικές μονάδες 

μπορεί να παραμελούν ορισμένους εταιρικούς στόχους. Η από κάτω προς τα πάνω δεν 

επιτρέπει τον έλεγχο της διαδικασίας και ο προϋπολογισμός που προκύπτει είναι πιθανό να 

είναι ανισόρροπος όσον αφορά τη σχέση των δαπανών με τα έσοδα. ( Grønhaug και Ims 1988) 

Βασικά στοιχεία του προϋπολογισμού και πέρα από τα τυπικά ερωτήματα που πρέπει να 

απαντηθούν κατά την προετοιμασία ενός προϋπολογισμού από κάτω προς τα πάνω είναι: 

Ποια είναι τα αναμενόμενα έξοδα προώθησης και ταξιδιού για την επόμενη περίοδο; Ποιες 

απαιτήσεις προσωπικού θα χρειαστούν; Ποιες είναι οι αναμενόμενες αυξήσεις για το επόμενο 

έτος; Τι ποσότητα προμηθειών θα χρειαστεί; Αυτή η προσέγγιση είναι ιδιαίτερα απαραίτητη 

όταν οι διευθυντές μονάδων ευθύνης αναμένεται να είναι πολύ καινοτόμοι. Οι διευθυντές 

μονάδων γνωρίζουν τι πρέπει να επιτευχθεί, πού υπάρχουν οι ευκαιρίες, ποιοι προβληματικοί 

τομείς πρέπει να επιλυθούν και πού πρέπει να διατεθούν πόροι. Στην προσέγγιση από πάνω 

προς τα κάτω, ένα κεντρικό εταιρικό προσωπικό υπό τον διευθύνοντα σύμβουλο ή τον 

πρόεδρο καθορίζει τους συνολικούς στόχους και στρατηγικές της εταιρείας, απαριθμεί τους 

περιορισμούς πόρων, εξετάζει τον ανταγωνισμό, προετοιμάζει τον προϋπολογισμό και κάνει 

κατανομές (Ασλανίδης, et al., 2016). Η διοίκηση λαμβάνει υπόψη το ανταγωνιστικό και 

οικονομικό περιβάλλον. Η ανώτατη διοίκηση γνωρίζει τους στόχους, τις στρατηγικές, τους 

πόρους, τα δυνατά σημεία και τις αδυναμίες της εταιρείας. Οι στόχοι του τμήματος 

προκύπτουν από τα σχέδια δράσης. Το top-down χρησιμοποιείται συνήθως σε 

μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. Απαιτείται μια προσέγγιση από πάνω προς τα κάτω για μια 

εταιρεία που έχει σημαντική αλληλεξάρτηση μεταξύ των λειτουργικών μονάδων για την 

ενίσχυση του συντονισμού. Η προσέγγιση από πάνω προς τα κάτω θα προέβλεπε πρώτα τις 

πωλήσεις με βάση την εξέταση της οικονομίας, μετά το μερίδιο της εταιρείας στην αγορά και 

τις πωλήσεις της εταιρείας και μετά τις πωλήσεις ανά προϊόντα ή άλλη κατηγορία. Μπορεί να 

χρειαστεί μια προσέγγιση από πάνω προς τα κάτω όταν πρέπει να δοθούν στους διευθυντές 

επιχειρηματικών μονάδων συγκεκριμένοι στόχοι απόδοσης λόγω μιας κατάστασης κρίσης και 
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όταν απαιτείται στενός συντονισμός μεταξύ των επιχειρηματικών μονάδων. Είναι πιθανό το 

άθροισμα των μοναδιαίων προϋπολογισμών να μην ανταποκρίνεται στις εταιρικές 

προσδοκίες. Εάν οι διευθυντές μονάδων αναπτύσσουν προϋπολογισμούς ανεξάρτητα από 

άλλες μονάδες, υπάρχουν ασυνέπειες στις παραδοχές που χρησιμοποιούνται από 

διαφορετικές μονάδες. Ένα μειονέκτημα αυτής της προσέγγισης είναι ότι το κεντρικό 

προσωπικό μπορεί να μην έχει όλες τις γνώσεις που απαιτούνται για την προετοιμασία του 

προϋπολογισμού σε κάθε τμήμα του οργανισμού. Οι διευθυντές σε λειτουργικά επίπεδα είναι 

πιο ενημερωμένοι και εξοικειωμένοι με τις λειτουργίες του τομέα. Οι διευθυντές δεν θα 

υποστηρίξουν ή δεν θα δεσμευτούν για έναν προϋπολογισμό που δεν συμμετείχαν στην 

προετοιμασία, κάτι που θα προκαλέσει πρόβλημα κινήτρων. Επιπλέον, η προσέγγιση από 

πάνω προς τα κάτω καταπνίγει τη δημιουργικότητα. Ένας προϋπολογισμός χρειάζεται στοιχεία 

από τα επηρεαζόμενα στελέχη, αλλά η ανώτατη διοίκηση γνωρίζει τη συνολική εικόνα. Ένας 

συνδυασμός των προσεγγίσεων από κάτω προς τα πάνω και από πάνω προς τα κάτω μπορεί 

να είναι κατάλληλος σε ορισμένες περιπτώσεις. Ορισμένες μεγάλες εταιρείες ενδέχεται να 

ενσωματώσουν τις μεθόδους. Για παράδειγμα, η Konica Imaging χρησιμοποιεί όποια μέθοδο 

ταιριάζει καλύτερα (Αβραμίδης, 2013) . Η εταιρεία χρησιμοποιεί ένα μείγμα. Η κατεύθυνση 

παρέχεται από την κορυφή και η ανώτερη διοίκηση αναπτύσσει σχέδια δράσης. Κάθε τμήμα 

πρέπει στη συνέχεια να καθορίσει πώς θα εφαρμόσει πραγματικά το σχέδιο, εξετάζοντας 

συγκεκριμένα τους πόρους και τις δαπάνες που απαιτούνται. Αυτή είναι η ποσοτικοποίηση 

των σχεδίων δράσης σε δολάρια. Στη συνέχεια εξετάζεται για να διαπιστωθεί εάν επιτυγχάνει 

τα επιθυμητά αποτελέσματα. Εάν δεν το κάνει, θα αποσυρθεί μέχρι να ευθυγραμμιστεί με τα 

επιθυμητά αποτελέσματα. Το τι, το γιατί και το πότε καθορίζεται από την κορυφή και το πώς 

και το ποιος προσδιορίζεται από κάτω. Ως παράδειγμα της διαδικασίας κατάρτισης 

προϋπολογισμού, η Power Cord and Cable Corporation (PCCC) χρησιμοποιεί έναν 

ολοκληρωμένο ή κύριο προϋπολογισμό για να συνοψίσει τον στόχο όλων των υπομονάδων 

της, όπως Πωλήσεις, Παραγωγή, Μάρκετινγκ, Διοικητικές και Αγορές. Όπως όλοι οι 

οργανισμοί, το PCCC χρησιμοποιεί έναν κύριο προϋπολογισμό ως σχέδιο για 

προγραμματισμένες λειτουργίες σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο. (Αγκά και Γιώτης,2015) 
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Συντονισμός Προϋπολογισμού 

Πρέπει να υπάρχει ένα άτομο υπεύθυνο για τον κεντρικό έλεγχο του προϋπολογισμού, το 

οποίο πρέπει να συνεργάζεται στενά με τη γενική διοίκηση και τους επικεφαλής των 

τμημάτων. Ο προϋπολογισμός είναι ένα ποσοτικό σχέδιο δράσης που βοηθά στο συντονισμό 

και την εφαρμογή. Ο προϋπολογισμός κοινοποιεί τους στόχους σε όλα τα τμήματα της 

εταιρείας. Ο προϋπολογισμός παρουσιάζει την ανώτερη διοίκηση με συντονισμένα και 

συνοπτικά στοιχεία ως προς τις οικονομικές προεκτάσεις των σχεδίων και των ενεργειών 

διαφόρων τμημάτων και μονάδων της εταιρείας. Οι προϋπολογισμοί συνήθως καθορίζονται 

για όλα τα τμήματα και τα κύρια τμήματα της εταιρείας. Ο προϋπολογισμός πρέπει να είναι 

ολοκληρωμένος, συμπεριλαμβανομένων όλων των αλληλένδετων τμημάτων. Η διαδικασία του 

προϋπολογισμού θα πρέπει να λαμβάνει στοιχεία από όλα τα τμήματα, ώστε να υπάρχει 

συντονισμός εντός της εταιρείας (Obeid, 2014). Για παράδειγμα, οι λειτουργίες θα βελτιωθούν 

όταν συνεργάζονται τα τμήματα μάρκετινγκ, αγορών, προσωπικού και οικονομικών. Ο 

συντονισμός περιλαμβάνει την απόκτηση και την οργάνωση του απαραίτητου προσωπικού, 

εξοπλισμού και υλικών για την πραγματοποίηση της επιχείρησης. Ένας προϋπολογισμός 

βοηθά στο συντονισμό μεταξύ χωριστών μονάδων δραστηριότητας για να διασφαλιστεί ότι 

όλα τα τμήματα της εταιρείας είναι σε ισορροπία μεταξύ τους και γνωρίζουν πώς ταιριάζουν. 

Αποκαλύπτει αδυναμίες στην οργανωτική δομή, ο προϋπολογισμός κοινοποιεί στο προσωπικό 

τι αναμένεται από αυτούς. Επιτρέπει μια συναίνεση ιδεών, στρατηγικών και κατευθύνσεων. Οι 

αλληλεξαρτήσεις μεταξύ τμημάτων και δραστηριοτήτων πρέπει να λαμβάνονται υπόψη σε 

έναν προϋπολογισμό. Για παράδειγμα, ο διευθυντής πωλήσεων εξαρτάται από επαρκείς 

μονάδες που παράγονται στο τμήμα παραγωγής. Η παραγωγή εξαρτάται από το πόσες 

μονάδες μπορούν να πουληθούν (Grønhaug και Ims 1988). Τα περισσότερα στοιχεία 

προϋπολογισμού επηρεάζονται από άλλα στοιχεία. Για παράδειγμα, τα περισσότερα στοιχεία 

επηρεάζονται από τον αναμενόμενο όγκο πωλήσεων και τα επίπεδα αποθεμάτων, ενώ οι 

αγορές βασίζονται στην αναμενόμενη παραγωγή και στα αποθέματα πρώτων υλών. Ένας 

προϋπολογισμός επιτρέπει την κατεύθυνση και τον έλεγχο. Διεύθυνση σημαίνει εποπτεία των 

δραστηριοτήτων για να διασφαλιστεί ότι εκτελούνται με αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο 

εντός χρονικών και οικονομικών περιορισμών. Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη μέτρηση της 



46 
 

προόδου των πόρων και του προσωπικού για την επίτευξη ενός επιθυμητού στόχου. Γίνεται 

σύγκριση μεταξύ των πραγματικών αποτελεσμάτων και των εκτιμήσεων του προϋπολογισμού 

για τον εντοπισμό προβλημάτων που χρήζουν προσοχής. Συνοψίζοντας, ο προϋπολογισμός 

πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις απαιτήσεις κάθε τμήματος ή λειτουργίας και τη σχέση που 

έχουν τα τμήματα ή οι λειτουργίες με άλλα τμήματα και λειτουργίες. Οι δραστηριότητες και οι 

πόροι πρέπει να συντονίζονται. (Grønhaug και Ims 1988) 

Υπολογισμός τμημάτων 

Όλοι οι διευθυντές τμημάτων μιας εταιρείας πρέπει να προσδιορίζουν με ακρίβεια το 

μελλοντικό τους κόστος και πρέπει να σχεδιάζουν δραστηριότητες για την επίτευξη των 

εταιρικών στόχων. (Ασλανίδης, et al., 2016) 

Βασικά στοιχεία προϋπολογισμού και πέραν του προϋπολογισμού 

Οι επόπτες του Τμήματος πρέπει να έχουν σημαντική συμβολή στο κόστος και στα έσοδα του 

προϋπολογισμού, επειδή αυτά τα άτομα εμπλέκονται άμεσα με τη δραστηριότητα και έχουν 

την καλύτερη γνώση γι' αυτήν. Οι διευθυντές πρέπει να εξετάσουν εάν οι δημοσιονομικές 

υποθέσεις και εκτιμήσεις τους είναι εύλογες. Οι στόχοι του προϋπολογισμού πρέπει να 

ταιριάζουν με τις αρμοδιότητες του διαχειριστή. Σε επίπεδο τμήματος, ο προϋπολογισμός 

λαμβάνει υπόψη το αναμενόμενο αποτέλεσμα εργασίας και το μεταφράζει σε εκτιμώμενο 

μελλοντικό κόστος. Χρειάζονται προϋπολογισμοί για κάθε τμήμα. Το τμήμα πωλήσεων πρέπει 

να προβλέψει τον μελλοντικό όγκο πωλήσεων κάθε προϊόντος ή υπηρεσίας καθώς και την τιμή 

πώλησης. Πιθανότατα θα προϋπολογίσει έσοδα ανά περιοχή πωλήσεων και πελάτη. Θα 

προϋπολογίσει επίσης δαπάνες όπως μισθούς, προώθηση και ψυχαγωγία και ταξίδια. Το 

τμήμα παραγωγής πρέπει να εκτιμήσει το μελλοντικό κόστος για την παραγωγή του προϊόντος 

ή της υπηρεσίας και το κόστος ανά μονάδα. Ο διευθυντής παραγωγής μπορεί να χρειαστεί να 

προϋπολογίσει την εργασία κατά τη διάρκεια της παραγωγικής δραστηριότητας, ώστε η ροή 

της εργασίας να συνεχίζεται ομαλά. Το τμήμα αγορών θα προϋπολογίσει μονάδες και αγορές 

σε δολάρια. Μπορεί να υπάρξει ανάλυση ανά προμηθευτή. Θα υπάρχει προϋπολογισμός 

κόστους για μισθούς, προμήθειες, ενοίκια κ.λπ. Το τμήμα καταστημάτων θα προϋπολογίσει τα 

κόστη του για τη διατήρηση του αποθέματος. Ενδέχεται να υπάρχει κατανομή των προϊόντων 
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σε κατηγορίες. Το οικονομικό τμήμα πρέπει να εκτιμήσει πόσα χρήματα θα ληφθούν και πού 

θα δαπανηθούν για να καθορίσει την ταμειακή επάρκεια. (Βουλγάρογλου, 2015) 

Πραγματικό κόστος έναντι κόστους προϋπολογισμού 

Ένας προϋπολογισμός παρέχει έγκαιρη προειδοποίηση για επικείμενα προβλήματα. Η 

αποτελεσματικότητα ενός προϋπολογισμού εξαρτάται από το πόσο ορθές και ακριβείς είναι οι 

εκτιμήσεις. Ο σχεδιασμός πρέπει να λαμβάνει υπόψη όλους τους παράγοντες με ρεαλιστικό 

τρόπο. Τα στοιχεία του προϋπολογισμού μπορεί να είναι ανακριβή λόγω παραγόντων όπως τα 

οικονομικά προβλήματα, οι πολιτικές αναταραχές, οι ανταγωνιστικές αλλαγές στον κλάδο, η 

εισαγωγή νέων προϊόντων και οι κανονιστικές αλλαγές. Στην αρχή της περιόδου ο 

προϋπολογισμός είναι πλάνο. Στο τέλος της περιόδου, ο προϋπολογισμός είναι ένα εργαλείο 

ελέγχου που βοηθά τη διοίκηση να μετρήσει την απόδοσή της σε σχέση με το σχέδιο, ώστε να 

βελτιώσει τις μελλοντικές επιδόσεις. Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα και κόστη συγκρίνονται με 

τα πραγματικά έσοδα και κόστη για τον προσδιορισμό των αποκλίσεων. Πρέπει να καθοριστεί 

εάν οι αποκλίσεις είναι ελεγχόμενες ή μη ελεγχόμενες. Εάν είναι ελεγχόμενες, πρέπει να 

προσδιορίζονται τα υπεύθυνα μέρη και πρέπει να ληφθούν μέτρα για τη διόρθωση τυχόν 

προβλημάτων. Θα πρέπει να γίνει σύγκριση μεταξύ του πραγματικού κόστους στην 

πραγματική δραστηριότητα και του προϋπολογισμένου κόστους στην πραγματική 

δραστηριότητα. Με αυτόν τον τρόπο, υπάρχει μια κοινή βάση σύγκρισης. Θα πρέπει να 

εμφανίζεται το ποσοστό και η διαφορά σε δολάρια μεταξύ του προϋπολογισμού και των 

πραγματικών μεγεθών. (Αβραμίδης, 2013) 

Οι εγκεκριμένες αποκλίσεις στους προϋπολογισμούς κόστους επιτρέπουν την αύξηση του 

αρχικού προϋπολογισμού για δυσμενείς αποκλίσεις. Αυτή η αύξηση μπορεί να οφείλεται σε 

απροσδόκητες αυξήσεις μισθών, στις τιμές των πρώτων υλών κ.λπ. Δίνεται αποζημίωση για 

υπερβάσεις κόστους που μπορεί να δικαιολογήσει ένας διευθυντής. 

Αναθεώρηση προϋπολογισμού 

Ένας προϋπολογισμός πρέπει να παρακολουθείται τακτικά. Ένας προϋπολογισμός θα πρέπει 

να αναθεωρηθεί για να είναι ακριβής κατά τη διάρκεια της περιόδου λόγω σφαλμάτων, 

σχολίων, νέων δεδομένων, αλλαγών συνθηκών (π.χ. οικονομικές, πολιτικές, εταιρικές) ή 
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τροποποίηση του σχεδίου της εταιρείας. Το ανθρώπινο λάθος είναι πιο πιθανό όταν ο 

προϋπολογισμός είναι μεγάλος και πολύπλοκος. Μια αλλαγή στις συνθήκες συνήθως θα 

επηρεάσει την πρόβλεψη των πωλήσεων και τις εκτιμήσεις κόστους που θα προκύψουν. Οι 

αναθεωρήσεις είναι πιο συχνές σε ασταθείς βιομηχανίες. Η αναθεώρηση του προϋπολογισμού 

ισχύει για το υπόλοιπο της λογιστικής περιόδου. Μια εταιρεία μπορεί να "κυκλοφορεί έναν 

προϋπολογισμό", ο οποίος είναι ο συνεχής προϋπολογισμός για μια επιπλέον αυξητική 

περίοδο στο τέλος της περιόδου αναφοράς. Η νέα περίοδος προστίθεται στις υπόλοιπες 

περιόδους για να σχηματιστεί ο νέος προϋπολογισμός. Οι συνεχείς προϋπολογισμοί ενισχύουν 

τον συνεχή προγραμματισμό, λαμβάνουν υπόψη πληροφορίες του παρελθόντος και 

λαμβάνουν υπόψη τις αναδυόμενες συνθήκες. (Obeid, 2014) 

Αδυναμίες προϋπολογισμού 

Τα σημάδια των αδυναμιών του προϋπολογισμού πρέπει να εντοπιστούν, ώστε να μπορούν να 

ληφθούν διορθωτικά μέτρα. Τέτοια σημάδια περιλαμβάνουν: Διευθυντικοί στόχοι εκτός 

στόχου ή μη ρεαλιστικοί και διοικητική αναποφασιστικότητα. Ο προϋπολογισμός χρειάζεται 

πολύ χρόνο για να προετοιμαστεί. Οι υπεύθυνοι κατάρτισης προϋπολογισμού δεν είναι 

εξοικειωμένοι με τις πράξεις που εγγράφονται στον προϋπολογισμό και δεν αναζητούν τέτοιες 

πληροφορίες. Οι υπεύθυνοι κατάρτισης προϋπολογισμού θα πρέπει να δουν από πρώτο χέρι 

τις πραγματικές πράξεις. Οι υπεύθυνοι κατάρτισης προϋπολογισμού δεν είναι ενήμεροι. Ο 

προϋπολογισμός καταρτίζεται με διαφορετικές μεθόδους κάθε χρόνο. (Καριπίδης, 2003) 

Ο προϋπολογισμός διαμορφώνεται χωρίς τη συμβολή όσων επηρεάζονται από αυτόν. Αυτό 

πιθανότατα θα οδηγήσει σε σφάλματα προϋπολογισμού. Επιπλέον, οι υπεύθυνοι κατάρτισης 

προϋπολογισμού δεν μπαίνουν στον τομέα των επιχειρήσεων. Οι διευθυντές δεν γνωρίζουν 

πώς έχουν κατανεμηθεί τα επιδόματα του προϋπολογισμού τους ή ποια είναι τα στοιχεία των 

χρεώσεων τους. Εάν οι διευθυντές δεν κατανοούν τις πληροφορίες, δεν θα εκτελούν σωστά τις 

λειτουργίες τους. Το έγγραφο προϋπολογισμού είναι υπερβολικά μεγάλο, μπερδεμένο ή 

γεμάτο με περιττές πληροφορίες. Μπορεί να υπάρχουν ανεπαρκή αφηγηματικά δεδομένα για 

να εξηγηθούν οι αριθμοί. Οι διευθυντές αγνοούν τους προϋπολογισμούς τους επειδή 

φαίνονται άχρηστοι και μη ρεαλιστικοί. Οι διευθυντές αισθάνονται ότι δεν κερδίζουν τίποτα 
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από τη διαδικασία του προϋπολογισμού. Οι αλλαγές στον προϋπολογισμό γίνονται πολύ 

συχνά και σημαντικές δυσμενείς αποκλίσεις δεν διερευνώνται και δεν διορθώνονται. Αυτές οι 

αποκλίσεις ενδέχεται επίσης να μην ληφθούν υπόψη για την εξαγωγή των προϋπολογισμένων 

στοιχείων για την επόμενη περίοδο. Επιπλέον, μια μεγάλη απόκλιση μεταξύ των πραγματικών 

και των προϋπολογισμένων μεγεθών, είτε θετικών είτε αρνητικών, που εμφανίζεται 

επανειλημμένα είναι δείκτης ανεπαρκούς προϋπολογισμού. Ίσως τα στοιχεία του 

προϋπολογισμού να ήταν μη ρεαλιστικά. Ένα άλλο πρόβλημα είναι ότι αφού εντοπιστούν οι 

αποκλίσεις, είναι πολύ αργά για να διορθωθούν οι αιτίες τους. Επιπλέον, η αναφορά 

διακύμανσης μπορεί να είναι πολύ σπάνια και υπάρχει αναντιστοιχία προϊόντων ή υπηρεσιών. 

(Θεοδωρακόπουλος, et al., 2018) 

Έλεγχος προϋπολογισμού 

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, ο προϋπολογισμός είναι μια σημαντική συσκευή ελέγχου 

για τα έσοδα, το κόστος και τις λειτουργίες. Σκοπός είναι η αύξηση της κερδοφορίας και η 

μείωση του κόστους ή η επίτευξη άλλων εταιρικών στόχων το συντομότερο δυνατό. Ο 

δημοσιονομικός έλεγχος μπορεί επίσης να σχετίζεται με μη χρηματοοικονομικές 

δραστηριότητες, όπως ο κύκλος ζωής του προϊόντος ή η εποχικότητα. Θα πρέπει να 

διενεργηθεί δημοσιονομικός έλεγχος για να προσδιοριστεί η ορθότητα των 

προϋπολογισθέντων μεγεθών. Υπήρξε σωστή αξιολόγηση του κόστους; Συμπεριλαμβάνονταν 

όλα τα έξοδα που θα έπρεπε; Ποιες είναι οι τάσεις κόστους; Τα στοιχεία του προϋπολογισμού 

είναι πολύ στενά ή πολύ χαλαρά; Τα στοιχεία του προϋπολογισμού υποστηρίζονται σωστά από 

τεκμηρίωση; Ένας έλεγχος προϋπολογισμού αξιολογεί τις τεχνικές, τις διαδικασίες, τις στάσεις 

των διευθυντών και την αποτελεσματικότητα του προϋπολογισμού. Πρέπει να εξεταστούν οι 

κύριες πτυχές της διαδικασίας κατάρτισης προϋπολογισμού. (Αγκά και Γιώτης,2015) 

Εφαρμογές Υπολογιστή 

Ένας υπολογιστής πρέπει να χρησιμοποιείται για να γίνονται γρήγοροι και ακριβείς 

υπολογισμοί, να παρακολουθούνται τα έργα άμεσα και να γίνονται σωστές συγκρίσεις. Με τη 

χρήση ενός προγράμματος υπολογιστικών φύλλων, ο προϋπολογισμός μπορεί να είναι ένα 

αποτελεσματικό εργαλείο για την αξιολόγηση των σεναρίων «τι θα γινόταν-αν». Με αυτόν τον 



50 
 

τρόπο ο διευθυντής θα πρέπει να μπορεί να κινηθεί προς την εύρεση της καλύτερης πορείας 

δράσης μεταξύ των διαφόρων εναλλακτικών μέσω της προσομοίωσης. Εάν το αποτέλεσμα δεν 

αρέσει στον διευθυντή, μπορεί να αλλάξει τη σχεδιαζόμενη απόφαση και το σύνολο 

προγραμματισμού. Υπάρχει επίσης εξειδικευμένο λογισμικό που είναι αποκλειστικά 

αφιερωμένο στην προετοιμασία και ανάλυση προϋπολογισμού. Οι προϋπολογισμοί κινήτρων 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να επηρεάσουν τη στάση και την απόδοση των 

εργαζομένων. Οι προϋπολογισμοί θα πρέπει να είναι συμμετοχικοί, συμπεριλαμβανομένης της 

συμμετοχής εκείνων που θα επηρεαστούν από αυτούς. Επιπλέον, υπάλληλοι κατώτερου 

επιπέδου βρίσκονται στη γραμμή λειτουργίας κάθε μέρα, επομένως είναι αρκετά 

ενημερωμένοι και χρειάζεται η συμβολή τους. Οι προϋπολογισμοί μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για να παρακινήσουν επειδή οι συμμετέχοντες θα εσωτερικεύσουν τους 

στόχους του προϋπολογισμού ως δικούς τους αφού συμμετείχαν στην ανάπτυξή τους. Οι 

πληροφορίες θα πρέπει να ανταλλάσσονται μεταξύ των συμμετεχόντων στον προϋπολογισμό. 

Ένας επιβαλλόμενος προϋπολογισμός θα έχει αρνητική επίδραση στα κίνητρα. Επιπλέον, 

υπάρχει συσχέτιση μεταξύ της δυσκολίας της εργασίας και της απώλειας ελέγχου με αρνητικές 

στάσεις. (Μηλοβιάνου, 2002) 

 

6. Εφαρμογή Προϋπολογισμού για την Πώληση δύο Προϊόντων από μία 

Επιχείρηση 
 

Βρισκόμαστε στο τέλος του 2023, και η επιχείρηση ΜΕ.ΑΣ. Α.Ε. επιθυμεί να καταρτήσει τον 

προϋπολογισμό του επόμενου έτους για τα δύο προϊόντα της, έστω Π1 και Π2. 

Οι προβλέψεις που έχει κάνει η επιχείρηση για το κόστος διαδικασίας παραγωγής των δύο 

προϊόντων, για τα αποθέματα αλλά και για τις πωλήσεις τους είναι οι παρακάτω: 

Κόστος πρώτων υλών    

Ύλη Υ1 2,00 € ανά κιλό Α' ύλης   

Ύλη Υ2 3,00 € ανά κιλό Α' ύλης   

      

Κόστος άμεσης εργασίας    

8,00 € ανά ώρα άμεσης εργασίας   
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Γενικά Βιομηχανικά Έξοδα    

Καταλογισμός βάση ωρών άμεσης εργασίας 292.000,00 €        

Αναλώσεις για την παραγωγή των προϊόντων  
Αναλώσεις ανά κιλό Προϊόν Π1 Προϊόν Π2 

Πρώτη Ύλη Υ1 3 κιλά 6 κιλά 

Πρώτη Ύλη Υ2 5 κιλά 3 κιλά 

Άμεση εργασία 15 λεπτά 5 λεπτά 

      

Επιπλέον πληροφορίες για τις πρώτες ύλες και τα προϊόντα 

 Π1 Π2 

Προβλεπόμενες πωλήσεις ανά κιλό 60000 64000 

Τιμή πώλησης ανά κιλό 26,00 € 18,00 € 

Επιθυμητό ύψος τελικού αποθέματος (κιλά) 4000 30000 

Αρχικό απόθεμα (κιλά) 8000 16000 

 Υ1 Υ2 

Επιθυμητό ύψος τελικού αποθέματος (κιλά) 12000 28000 

Αρχικό απόθεμα (κιλά) 6000 20000 

Κόστος προϊόντων αρχής 44.000,00 € 81.000,00 € 

      

Λοιπά Κόστη Περιόδου     

Έξοδα Διοίκησης 30.000,00 € 
  

Έξοδα Διάθεσης 20.000,00 €   
 

Πίνακας 1 Προβλέψεις επιχείρησης 

 

Σύμφωνα λοιπόν με τις παραπάνω προβλέψεις, οι λογιστές θα πρέπει πρώτα να συντάξουν τον 

προϋπολογισμό παραγωγής των προϊόντων, τον προϋπολογισμό αγοράς Α’ Υλών για την 

παραγωγή αυτών των προϊόντων και να βρουν το κόστος από την αγορά των Α’ Υλών, έτσι 

ώστε να μπορέσουν να  προϋπολογίσουν το κόστος πωληθέντων του Π1 και Π2. Δεδομένου 

του ότι οι προϋπολογισμοί αυτοί έχουν γίνει με σωστό τρόπο, και ότι οι προβλέψεις της 
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επιχείρησης για τις πωλήσεις αλλά και το κόστος είναι κοντά στην πραγματικότητα, οι λογιστές 

θα μπορέσουν να προϋπολογίσουν το τελικό αποτέλεσμα για το κάθε προϊόν (αν το καθένα 

από τα δύο προϊόντα θα αποφέρει κέρδος (ή και ζημία) στην επιχείρηση) αλλά και συνολικά, 

και θα είναι σε θέση να ξέρουν κατά πόσο είναι συμφέρον να συνεχιστεί η παραγωγή  του 

κάθε προϊόντος ξεχωριστά. 

6.1 Προϋπολογισμός Παραγωγής Π1 και Π2 (κιλά) 
  Προϊόν Π1 Προϊόν Π2 

προβλ. Πωλήσεις 60000 64000 

(+) τελικό απόθεμα 4000 30000 

(-) αρχικό απόθεμα 8000 16000 

Σύνολο παραγωγής 56000 78000 
Πίνακας 2 Προϋπολογισμός παραγωγής π1 κ π2 

 

6.2 Προϋπολογισμός Αγοράς Α’ υλών (κιλά) 

Υ1 Υ2 

Απαιτούμενα κιλά Υ1 
για παραγωγή Π1 

168000 
Απαιτούμενα κιλά Υ2 

για παραγωγή Π1 
280000 

Απαιτούμενα κιλά Υ1 
για παραγωγή Π2 

468000 
Απαιτούμενα κιλά Υ2 

για παραγωγή Π2 
234000 

Μερικό σύνολο 636000 Μερικό σύνολο 514000 

(+) επιθ. Ύψος τελ. 
Αποθέματος 

12000 
(+) επιθ. Ύψος τελ. 

Αποθέματος 
28000 

(-) αρχικό απόθεμα 6000 (-) αρχικό απόθεμα 20000 

Απαιτούμενες αγορές 642000 Απαιτούμενες αγορές 522000 
Πίνακας 3 Προϋπολογισμός αγοράς α΄υλών 

Όπου: 

Απαιτούμενα κιλά Υ1 για παραγωγή Π1 = Σύνολο παραγωγής Π1 x Απαιτούμενη π. ύλη Υ1 ανά 

κιλό Π1 = 56000 x 3 = 168000 

Απαιτούμενα κιλά Υ1 για παραγωγή Π2 = Σύνολο παραγωγής Π2 x Απαιτούμενη π. ύλη Υ1 ανά 

κιλό Π2 = 78000 x 6 = 468000 

Απαιτούμενα κιλά Υ2 για παραγωγή Π1 = Σύνολο παραγωγής Π1 x Απαιτούμενη π. ύλη Υ2 ανά 

κιλό Π1 = 56000 x 5 = 280000 

Απαιτούμενα κιλά Υ2 για παραγωγή Π2 = Σύνολο παραγωγής Π1 x Απαιτούμενη π. ύλη Υ2 ανά 

κιλό Π2 = 78000 x 3 = 23400 
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6.3 Κόστος Αγοράς Α’ Υλών (ευρώ) 
Υ1 1.284.000,00 € 

Υ2 1.566.000,00 € 

Συνολικό κόστος Α' Υλών 2.850.000,00 € 

Πίνακας 4 Κόστος αγοράς Α' υλών 

Όπου: 

Κόστος Υ1 = Απαιτούμενες αγορές Υ1 x Τιμή ανά κιλό Ύλης Υ1 = 642000 x 2€ = 1.284.000 € 

Κόστος Υ2 = Απαιτούμενες αγορές Υ2 x Τιμή ανά κιλό Ύλης Υ2 = 522000 x 3€ = 1.566.000 € 

 

6.4 Προϋπολογισμός Άμεσης Εργασίας 
Π1 Π2 

Απαιτούμενα κιλά 
παραγωγής Π1 

56000 
Απαιτούμενα κιλά 

παραγωγής Π2 
78000 

(Χ) απαιτ. λεπτά εργασίας 
ανά κιλό 

15 
(Χ) απαιτ. λεπτά εργασίας 

ανά κιλό 
5 

Συνολικά λεπτά εργασίας 840000 Συνολικά λεπτά εργασίας 390000 

Μετατροπή σε ώρες (/60) 14000 Μετατροπή σε ώρες (/60) 6500 

Κόστος αμ. εργασίας/ώρα 8,00 € Κόστος αμ. εργασίας/ώρα 8,00 € 

Κόστος Αμ. Εργασίας 
Προϊόντος Π1 

112.000,00 € 
Κόστος Αμ. Εργασίας 

Προϊόντος Π2 
52.000,00 € 

Πίνακας 5 Προϋπολογισμός άμεσης εργασίας 

 

Επίσης έχουμε: 

Συνολικό κόστος Άμεσης Εργασίας 164.000,00 € 

Συνολικές ώρες άμεσης εργασίας 20500 
Πίνακας 6 Σύνολα άμεσης εργασίας 
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6.5 Προϋπολογισμός Κόστους Πωληθέντων 
Π1 Π2 

Υλικά Υ1 168000 Υλικά Υ1 468000 

(Χ) κόστος ανά κιλό Υ1 2,00 € (Χ) κόστος ανά κιλό Υ1 2,00 € 

Κόστος Υ1 336.000,00 € Κόστος Υ1 936.000,00 € 

Υλικά Υ2 280000 Υλικά Υ2 234000 

(Χ) κόστος ανά κιλό Υ2 3,00 € (Χ) κόστος ανά κιλό Υ2 3,00 € 

Κόστος Υ2 840.000,00 € Κόστος Υ2 702.000,00 € 

Κότος Αμ. Υλικών Υ1+Υ2 1.176.000,00 € Κότος Αμ. Υλικών Υ1+Υ2 1.638.000,00 € 

Κόστος Άμεσης Εργασίας 112.000,00 € Κόστος Άμεσης Εργασίας 52.000,00 € 

Γεν. Βιομηχ. Έξοδα* 199.414,63 € Γεν. Βιομηχ. Έξοδα* 92.585,37 € 

Κόστος Παραγωγής 1.487.414,63 € Κόστος Παραγωγής 1.782.585,37 € 

(+) έτοιμα προϊόντα αρχής 
Π1  

44.000,00 € 
(+) έτοιμα προϊόντα αρχής 

Π2 
81.000,00 € 

(-) έτοιμα προϊόντα τέλους 
Π1** 

106.243,90 € 
(-) έτοιμα προϊόντα τέλους 

Π2** 
685.609,76 € 

Κόστος Πωληθέντων Π1 1.425.170,73 € Κόστος Πωληθέντων Π2 1.177.975,61 € 
Πίνακας 7 Προϋπολογισμός Κόστους Πωληθέντων 

Όπου: 

*Υπολογισμός ΓΒΕ , γίνεται καταλογισμός βάση των ωρών αμ. εργασίας 

Π1       
(Συνολικα ΓΒΕ / Συνολικές ώρες αμ. Εργασίας) x ώρες αμ. εργασίας Π1 =  
(292000 / 20500) x 14000 = 199.414,63 € 

Π2       
(Συνολικα ΓΒΕ / Συνολικές ώρες αμ. Εργασίας) x ώρες αμ. εργασίας Π2 =  
(292000 / 20500) x 6500 = 92.585,37 € 

 

**Υπολογισμός κόστους Προϊόντων τέλους     

Π1         

Κόστος παραγωγής Π1 / Σύνολο κιλών παραγωγής Π1= 
Μοναδιαίο κόστος 

έτοιμων Π1 

1.487.414,63 € / 56000 = 26,56 € 

Κόστος ανά μονάδα έτοιμων Π1 x επιθυμητό ύψος τελ. 
αποθέματος σε κιλά = 

Έτοιμα Προϊόντα τέλους  
Π1 

26,56 € x 12000 = 106.243,90 € 
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Π2 

Κόστος παραγωγής Π2 / Σύνολο κιλών παραγωγής Π2= 
Μοναδιαίο κόστος 

έτοιμων Π2 
 

1.782.585,37 € / 78000 =  22,85 €  

 
Κόστος ανά μονάδα έτοιμων Π2 x επιθυμητό ύψος τελ. 
αποθέματος σε κιλά = 

Έτοιμα Προϊόντα τέλους  
Π2  

22,85 € x 28000 = 685.609,76 € 
 

Πίνακας 8 Υπολογισμός κόστους προϊόντων τέλους 

 

6.6 Προϋπολογισμός Πωλήσεων 

Π1 Π2 

Προβλεπόμενες Πωλήσεις 60000 Προβλεπόμενες Πωλήσεις 64000 

(Χ) Τιμή πώλησης 26,00 € (Χ) Τιμή πώλησης 18,00 € 

Σύνολο Πωλήσεων Π1 1.560.000,00 € Σύνολο Πωλήσεων Π2 1.152.000,00 € 
Πίνακας 9 Προϋπολογισμός Πωλήσεων 

Συνολικές Πωλήσεις 2.712.000,00 € 
Πίνακας 10 Συνολικές πωλήσεις 

 

6.7 Προϋπολογισμός Τελικού Αποτελέσματος 
Π1 Π2 

Πωλήσεις 1.560.000,00 € Πωλήσεις 1.152.000,00 € 

(-) Κόστος Πωληθέντων 1.425.170,73 € (-) Κόστος Πωληθέντων 1.177.975,61 € 

Μικτό αποτέλεσμα 134.829,27 € Μικτό αποτέλεσμα -25.975,61 € 

(-) έξοδα διοίκησης 17.256,64 € (-) έξοδα διοίκησης 12.743,36 € 

(-) έξοδα διάθεσης 11.504,42 € (-) έξοδα διάθεσης 8.495,58 € 

Καθαρό Αποτέλεσμα Π1 106.068,21 € Καθαρό Αποτέλεσμα Π2 -47.214,55 € 
Πίνακας 11 Προϋπολογισμός τελικού αποτελέσματος 

Συνολικό Καθαρό Αποτέλεσμα 58.853,66 € 

Συνολικό Μικτό Αποτέλεσμα 108.853,66 € 
Πίνακας 12 Συνολικό αποτέλεσμα 

Για τον καταλογισμό των εξόδων Διοίκησης και Διάθεσης, οι λογιστές αποφάσισαν να 

χωρίσουν το κόστος στα δύο προϊόντα με βάση τα έσοδα από τις πωλήσεις του κάθε 

προϊόντος. Έτσι έχουμε: 
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Για το προϊόν Π1: 

Πωλήσεις Π1 / Συνολικές Πωλήσεις = 1.560.000,00 € / 2.712.000,00 € =  0,5752212 που είναι 

το Ποσοστό πωλήσεων Π1 επί των συνολικών πωλήσεων 

Άρα για τα έξοδα Διοίκησης Π1 έχουμε,  Έξοδα Διοίκησης x Ποσοστό πωλήσεων Π1 = 

30.000,00€ x 0,5752212 = 17.256,64€ 

Για τα έξοδα Διάθεσης Π1 έχουμε,  Έξοδα Διάθεσης x Ποσοστό πωλήσεων Π1 = 20.000,00€ x 

0,5752212 = 11.504,42€ 

Ομοίως για το προϊόν Π2: 

Ποσοστό πωλήσεων Π2 επί των συνολικών πωλήσεων = 1.152.000,00 € / 2.712.000,00 € = 

0,424778761  

Έξοδα Διοίκησης Π2 = 30.000,00 € x 0,424778761 = 12.743,36 € 

Έξοδα Διάθεσης Π2= 20.000,00 € x 0,424778761 = 8.495,58 € 

 

6.8 Εναλλακτικός τρόπος υπολογισμού έτοιμων προϊόντων τέλους 

Όσον αφορά τον υπολογισμό του κόστους των έτοιμων προϊόντων τέλους, δεν χρειάζεται να 

κάνουμε όλους τους προϋπολογισμούς για να το υπολογίσουμε. Μπορούμε να βρούμε το 

κόστος ανά μονάδα έτοιμου προϊόντος (και κατ’ επέκταση το κόστος έτοιμων προϊόντων 

τέλους) και με βάση τις προδιαγραφές, σύμφωνα με τους πίνακες παρακάτω: 

Για το προϊόν Π1, 

 ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ ΚΟΣΤΟΣ 

 
Άμεσα Υλικά Υ1 3 κιλά 2,00 € 6,00 €  

Άμεσα Υλικά Υ2 5 κιλά 3,00 € 15,00 €  

Εργατικά 15 Λεπτά - -  

μετατροπή σε 
ώρες  0,25 ώρες 8,00 € 2,00 € 

 

Γεν. Βιομ. Έξοδα 
(Συν. ΓΒΕ / Συν. Ώρες Αμ. Εργ) * Ώρες Αμ. 
Εργ. Π1 = (292.000,00 € / 20500) x 0,25 

3,56 € 

 

 

 

Το κόστος ανά μονάδα έτοιμων προϊόντων τέλους Π1 είναι 26,56 €  

Πίνακας 13 Κόστος ανα μονάδα έτοιμων Π1 
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Και για το προϊόν Π2, 

 ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ ΚΟΣΤΟΣ 

 
Άμεσα Υλικά Υ1 6 κιλά 2,00 € 12,00 €  

Άμεσα Υλικά Υ2 3 κιλά 3,00 € 9,00 €  

Εργατικά 5 λεπτά - -  

μετατροπή σε 
ώρες 0,083333 ώρες 8,00 € 0,67 € 

 

Γεν. Βιομ. Έξοδα 
(Συν. ΓΒΕ / Συν. Ώρες Αμ. Εργ) x Ώρες Αμ. 

Εργ. Π2 = (292.000,00 € / 20500) x 
0,083333 

1,19 € 

 

 

 

Το κόστος ανά μονάδα έτοιμων προϊόντων τέλους Π2 είναι 22,85 €  

Πίνακας 14 Κόστος ανα μονάδα έτοιμων Π2 

Έτσι έχουμε: 

Έτοιμα προϊόντα τέλους Π1 = Κόστος ανά μονάδα έτοιμων Π1 * επιθυμητό ύψος τελ. 

Αποθέματος έτοιμων σε κιλά Π1 = 26,56€ * 4000 = 106.240€ 

Έτοιμα προϊόντα τέλους Π2 = Κόστος ανά μονάδα έτοιμων Π2 * επιθυμητό ύψος τελ. 

Αποθέματος έτοιμων σε κιλά Π2 = 22,85€ * 30000 = 685.500€ 

(οι διαφορές των τελικών τιμών μεταξύ των δύο τρόπων, οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις 

δεκαδικών ψηφίων) 

 

 

 

 

 

 

 

6.9 Εξαγωγή Συμπερασμάτων και Παρατηρήσεις για τα δύο Προϊόντα και για 

την Επιχείρηση 

Όπως φαίνεται από τον προϋπολογισμό τελικού αποτελέσματος, ενώ η επιχείρηση αναμένεται 

να είναι κερδοφόρα στο τέλος της επόμενης χρήσης, ίσως θα πρέπει να αναθεωρήσει την 

ποσότητα παραγωγής των δύο προϊόντων της.  
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Ποσοστό μικτού κέρδους 

Π1 

Μικτό αποτέλεσμα Π1 / Πωλήσεις Π1 
= 134.829,27 € / 1.560.000,00 € 8,64% 

Π2 

Μικτό αποτέλεσμα Π2 / Πωλήσεις Π2 
= -25.975,61 € / 1.152.000,00 € -2,25% 

Σύνολο 

Συνολικό Μικτό αποτέλεσμα / 
Συνολικές Πωλήσεις = 108.853,66 € / 
2.712.000,00 € 

4,01% 

 
Πίνακας 15 Ποσοστό μικτού κέρδους 

Ποσοστό καθαρού κέρδους 

Π1 

Καθαρό αποτέλεσμα Π1 / Πωλήσεις 
Π1 = 106.068,21 € / 1.560.000,00 € 6,80% 

Π2 

Καθαρό αποτέλεσμα Π2 / Πωλήσεις 
Π2 = -47.214,55 € / 1.152.000,00 € -4,10% 

Σύνολο 

Συνολικό Καθαρό αποτέλεσμα / 
Συνολικές Πωλήσεις = 58.853,66 € / 
2.712.000,00 € 

2,17% 

 
Πίνακας 16 Ποσοστό καθαρού κέρδους 

 

Υπολογισμός Κόστους Παραγωγής ανά μονάδα Προϊόντος Π1 

Κόστος Παραγωγής Π1 1.487.414,63 € 

(+)έξοδα διοίκησης Π1 17.256,64 € 

(+)έξοδα διάθεσης Π1 11.504,42 € 

Συνολικό κόστος παραγωγής Π1 1.516.175,70 € 

/Παραγωγή Π1 56000 

Κόστος παραγωγής ανά μονάδα Π1 27,07 € 

Πίνακας 17 Κόστος ανα μονάδα Π1 

Όπου κόστος παραγωγής ανά μονάδα Π1 = Συνολικό κόστος παραγωγής Π1 / Παραγωγή Π1 = 

1.516.175,70€ / 56000 = 27,07€ 
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Υπολογισμός Κόστους Παραγωγής ανά μονάδα  Προϊόντος Π2 

Κόστος Παραγωγής Π2 1.782.585,37 € 

(+)έξοδα διοίκησης Π2 12.743,36 € 

(+)έξοδα διάθεσης Π2 8.495,58 € 

Συνολικό κόστος παραγωγής Π2 1.803.824,30 € 

/Παραγωγή Π2 78000 

Κόστος παραγωγής ανά μονάδα Π2 23,13 € 
Πίνακας 18 Κόστος ανα μονάδα Π2 

Όπου κόστος παραγωγής ανά μονάδα Π2 = Συνολικό κόστος παραγωγής Π2 / Παραγωγή Π2 = 

1.803.824,30€ / 78000 = 23,13 € 

 

Παρατηρούμε πως το προϊόν Π1 θα είναι κερδοφόρο και θα αποφέρει κέρδη ύψους περίπου 

106 χιλιάδων, ενώ το προϊόν Π2 θα αποφέρει ζημίες ύψους περίπου 47 χιλιάδων ευρώ. Εκ 

πρώτης όψεως, θα μπορούσε να προτείνει κανείς την κατάργηση του προϊόντος Π2, αφού 

φαίνεται μόνο να βλάπτει την επιχείρηση. Ωστόσο, μη γνωρίζοντας παραπάνω λεπτομέρειες 

για τα δύο προϊόντα ίσως να μην είναι και τόσο καλή ιδέα η ελάττωση ή παύση παραγωγής 

του Π2. Αν για παράδειγμα τα δύο προϊόντα είναι συμπληρωματικά (πχ ηλεκτρικό αυτοκίνητο 

και ανταλλακτικές μπαταρίες), η κατάργηση ή η μείωση του ενός προϊόντος (μπαταρίες), θα 

επιφέρει και μείωση στη ζήτηση για το άλλο (αυτοκίνητο). Αν αυτή η μείωση είναι σημαντική, 

μπορεί και το άλλο προϊόν να μετατραπεί σε ζημιογόνο, αφού πλέον οι πωλήσεις δεν θα 

φτάνουν για να καλύψουν τα έξοδα. Σε αυτήν την περίπτωση λοιπόν, συμφέρει την επιχείρηση 

να παράγει και τα δύο προϊόντα και ας ζημιώνεται από το ένα, καθώς την ενδιαφέρει το τελικό 

αποτέλεσμα να είναι θετικό. Παράδειγμα αποτελεί η Microsoft και το Xbox One, όταν η 

εταιρία αναγκάστηκε να ρίξει τη τιμή πώλησής του Xbox και ουσιαστικά να το πουλάει με 

ζημία, έτσι ώστε να δώσει ώθηση στις πωλήσεις της κονσόλας και να κερδίσει από τη  πώληση 

των συνδρομών και των παιχνιδιών (για τα οποία λαμβάνει προμήθεια).  

Ακόμα μία περίπτωση που συμφέρει την επιχείρηση να παράγει το ζημιογόνο προϊόν, είναι 

όταν υπάρχει ανταγωνισμός στην αγορά και δεν θέλει να χάσει πελάτες. Για παράδειγμα, στη 

περίπτωση που σταματήσει η παραγωγή του προϊόντος Π2, αλλά υπάρχει ανταγωνιστής που 

παράγει και το προϊόν Π1 και το Π2, υπάρχει πιθανότητα ορισμένοι πελάτες που θέλουν να 
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προμηθευτούν και τα δύο προϊόντα, να επιλέξουν για προμηθευτή τον ανταγωνιστή της 

επιχείρησης, που παρέχει και τα δύο. 

Τέλος, ο τρόπος που καταλογίσαμε τα Γενικά Βιομηχανικά Έξοδα, ήταν ανάλογα με τις ώρες 

άμεσης εργασίας. Ο καταλογισμός αυτός θα μπορούσε να μην είναι καθόλου 

αντιπροσωπευτικός, και τα πραγματικά βιομηχανικά έξοδα του κάθε προϊόντος να διαφέρουν. 

Θα μπορούσαμε π.χ. να χωρίσουμε τα Γ.Β.Ε. ανάλογα με τις παραχθείσες μονάδες, ή με έναν 

συνδυασμό μονάδων και ωρών εργασίας, και να μας έβγαζε ένα τελείως διαφορετικό 

αποτέλεσμα. Στη περίπτωσή μας βέβαια, παρατηρούμε πως τα Γ.Β.Ε. του προϊόντος Π2 είναι 

ήδη αρκετά χαμηλότερα από αυτά του Π1, οπότε μάλλον δεν κρύβεται εκεί το πρόβλημα. 

Ο ίδιος προβληματισμός θα μπορούσε να μας απασχολήσει και για τον καταλογισμό του 

κόστους περιόδου, δηλαδή του κόστους διοίκησης και διάθεσης, αν και πάλι δεν φαίνεται να 

είναι η αιτία της ζημίας που παρουσιάζει το προϊόν Π2, αφού ήδη από το μικτό αποτέλεσμα το 

Π2 παρουσιάζει ζημίες. 

Ίσως η επιχείρηση θα έπρεπε να αυξήσει τη τιμή πώλησης του Π2 έτσι ώστε να μην είναι 

ζημιογόνο. Η κίνηση αυτή όμως ενέχει ρίσκο να μειωθούν οι πωλήσεις του. Από την άλλη μια 

μείωση στην τιμή πώλησης του Π2 ίσως να βοηθούσε στην αύξηση της ζήτησης και στον 

αριθμό των πωλήσεων, όμως η επιχείρηση θα κατέληγε να πουλάει το προϊόν ακόμα 

χαμηλότερα από το κόστος παραγωγής του, με αποτέλεσμα να κατέληγε ακόμα πιο ζημιογόνο 

το Π2. Το άξιο αναφοράς της υπόθεσης είναι πως ενώ το προϊόν Π2 κοστίζει λιγότερο στην ανά 

μονάδα παραγωγή του (Π2=23,13€ έναντι Π1=27,07€), είναι και το προϊόν που «βάζει μέσα» 

την επιχείρηση. Το παραπάνω είναι ένας ακόμα δείκτης που υποδεικνύει την ίσως υπερβολικά 

χαμηλή τιμή πώλησής του προϊόντος Π2, αφού πωλείται για 18 ευρώ ανά κιλό, ενώ όπως 

είδαμε κοστίζει γύρω στα 23,13 ευρώ/κιλό για να παραχθεί. 

Παραδειγματικά, έστω ότι η επιχείρηση αυξάνει την τιμής πώλησης του Π2 στα 19,00€, και 

θεωρούμε πως η ζήτηση θα μειωθεί κατά 20000 κιλά (από 64000 πέφτει στα 44000), σενάριο 

αρκετά απαισιόδοξο, καθώς υποθέτουμε μείωση στη ζήτηση κατά 31,25%, ενώ αυξάνουμε τη 

τιμή κατά 1,00€ μόνον. Χρησιμοποιώντας το ίδιο αρχείο excel, και αλλάζοντας απλά τα δύο 

παραπάνω νούμερα, έχουμε: 
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Προϋπολογισμός Τελικού Αποτελέσματος 

Π1 Π2 

Πωλήσεις 1.560.000,00 € Πωλήσεις 836.000,00 € 

(-) Κόστος Πωληθέντων 1.441.557,52 € (-) Κόστος Πωληθέντων 723.843,66 € 

Μικτό αποτέλεσμα 118.442,48 € Μικτό αποτέλεσμα 112.156,34 € 

(-) έξοδα διοίκησης 19.532,55 € (-) έξοδα διοίκησης 10.467,45 € 

(-) έξοδα διάθεσης 13.021,70 € (-) έξοδα διάθεσης 6.978,30 € 

Καθαρό Αποτέλεσμα 85.888,22 € Καθαρό Αποτέλεσμα 94.710,60 € 
Πίνακας 19 Προϋπολογισμός Τελικού αποτελέσματος υπόθεσης 

Συνολικό Καθαρό Αποτέλεσμα 180.598,82 € 

Συνολικό Μικτό Αποτέλεσμα 230.598,82 € 
Πίνακας 20 Συνολικό τελικό αποτέλεσμα υπόθεσης 

Παρατηρούμε πως σε αυτό το υποθετικό σενάριο, όχι μόνον το προϊόν Π2 γίνεται κερδοφόρο, 

αλλά οι μειωμένες πωλήσεις του αυξάνουν ακόμα περισσότερο το κέρδος που προσκομίζεται 

από αυτό, καθώς η επιχείρηση πουλάει λιγότερα κιλά προϊόντος Π2, για το οποίο χάνει όλο και 

περισσότερο κέρδος ανά μονάδα, όσο αυξάνεται η παραγωγή του, αφού ακόμα και με 19,00 

ευρώ τιμή πώλησης, η διαφορά από το κόστος παραγωγής που είναι στα 23,13 ευρώ/κιλό 

είναι μεγάλη.  

Καταλαβαίνουμε λοιπόν, πως πέρα από την υπερβολικά χαμηλή τιμή που πουλάει το προϊόν 

Π2, η επιχείρηση ίσως θα έπρεπε να μειώσει και την παραγωγή του προϊόντος, ή να ανεβάσει 

ακόμα περισσότερο τη τιμή του (και να μειωθεί η ζήτηση), καθώς δεν βρίσκεται στο βέλτιστο 

σημείο παραγωγής, και χάνει κέρδος. Ήδη με τον παραπάνω συνδυασμό, δηλαδή την μικρή 

αύξηση της τιμής και τη φυσική επακόλουθη πτώση στη ζήτηση, η επιχείρηση κατάφερε πάνω 

από τρείς φορές περισσότερο κέρδος συνολικά.  

Επιπλέον, μπορούμε να παρατηρήσουμε μειωμένες πωλήσεις για το Π2 σε σχέση με πριν, 

αλλά και αρκετά μειωμένο κόστος πωληθέντων. Επίσης επηρεάζεται και το προϊόν Π1, το 

οποίο εμφανίζει μειωμένο τελικό αποτέλεσμα, λόγω του τρόπου καταμερισμού των ΓΒΕ και 

του κόστους διοίκησης και διάθεσης (με βάση τις ώρες άμεσης εργασίας και των πωλήσεων, 

που είναι μειωμένα σε σχέση με πριν για το προϊόν Π2, οπότε το προϊόν Π1 καταλογίζεται με 

μεγαλύτερο μέρος από τα παραπάνω κόστη). Όλα αυτά βέβαια υπό την προϋπόθεση ότι όλοι 
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οι υπόλοιποι παράγοντες παραμένουν σταθεροί, και ότι η ζήτηση θα μειωθεί μόνον κατά 

31,25%, πράγματα για τα οποία καμία διοίκηση δεν μπορεί να εγγυηθεί. 

Καταλαβαίνουμε λοιπόν πως είναι αρκετά περίπλοκη η εύρεση της αιτίας αλλά και της λύσης 

σε αυτό το πρόβλημα, αφού υπάρχουν πολλοί αλληλεξαρτώμενοι παράγοντες που 

επηρεάζουν το τελικό αποτέλεσμα. Το μόνο σίγουρο όμως είναι πως η κατάργηση του 

ζημιογόνου προϊόντος δεν αποτελεί πάντα τη λύση στο πρόβλημα μίας επιχείρησης. 

7. Συζήτηση και Συμπεράσματα 
 

Ένας προϋπολογισμός πρέπει να βασίζεται σε κανόνες και πρότυπα. Ο προϋπολογισμός θα 

πρέπει να είναι συντονισμένος, ολοκληρωμένος, οργανωμένος, συστηματικός, σαφής και 

περιεκτικός για την επίτευξη βέλτιστων αποτελεσμάτων. Η διαδικασία προετοιμασίας, 

αναθεώρησης και αξιολόγησης του προϋπολογισμού πρέπει να διευκολυνθεί. Μια τακτική 

διαδικασία κατάρτισης προϋπολογισμού θα έχει ως αποτέλεσμα λιγότερο κόστος, λιγότερες 

ώρες ανθρωπίνου δυναμικού και ελαχιστοποίηση των συγκρούσεων και των αναταραχών, 

επίσης θα απαιτήσει λιγότερη αναθεώρηση σε μεταγενέστερη ημερομηνία. Η διαδικασία του 

προϋπολογισμού πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις σχέσεις εισροών-εκροών. Ο προϋπολογισμός 

βοηθά στην πρόβλεψη προβλημάτων πριν γίνουν κρίσιμα (Koochakpour και Tarokh, 2017). Οι 

βραχυπρόθεσμοι προϋπολογισμοί θα πρέπει να χρησιμοποιούνται για επιχειρήσεις που 

υπόκεινται σε ταχεία αλλαγή. Ο προϋπολογισμός είναι ένα εργαλείο σχεδιασμού και 

ανάλυσης «τι θα γινόταν αν» και βοηθά στον εντοπισμό της καλύτερης πορείας δράσης. Όπως 

συμβαίνει στον κόσμο των υπολογιστών - σκουπίδια μέσα, σκουπίδια έξω - έτσι συμβαίνει και 

με τον προϋπολογισμό. Εάν οι προβλέψεις είναι ανακριβείς, θα είναι και οι προβλέψεις, με 

αποτέλεσμα κακές αποφάσεις διαχείρισης σε βάρος της εταιρείας. Ένας διευθυντής πρέπει να 

είναι προσεκτικός όταν αναλύει την εμπειρία του παρελθόντος. Οι απρόβλεπτες περιστάσεις 

όπως η οικονομική ύφεση και οι μελλοντικές καινοτομίες έχουν άμεσες εισροές στις τρέχουσες 

δραστηριότητες. Ένας διευθυντής που αποκλίνει από έναν στόχο προϋπολογισμού πρέπει να 

εξηγήσει γιατί και, φυσικά, βρίσκεται σε άμυνα. Χωρίς την κατάλληλη αιτιολόγηση για 

χαμένους στόχους, ο διαχειριστής μπορεί να απολυθεί. Η αποτυχία του προϋπολογισμού 
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μπορεί να οδηγήσει σε αντικρουόμενα και αντιφατικά σχέδια καθώς και σε σπατάλη εταιρικών 

πόρων. Η χαλάρωση του προϋπολογισμού θα πρέπει να αποφεύγεται ή να ελαχιστοποιείται. Η 

χαλάρωση του προϋπολογισμού είναι η υποτίμηση των εσόδων και η υπερεκτίμηση των 

δαπανών. Οι προϋπολογισμοί θα πρέπει να αναθεωρηθούν καθώς οι συνθήκες αλλάζουν 

ουσιαστικά. Ένας διευθυντής που έχει την ευθύνη να καλύψει έναν προϋπολογισμό θα πρέπει 

επίσης να έχει την εξουσιοδότηση να χρησιμοποιεί εταιρικούς πόρους για να ολοκληρώσει 

αυτόν τον προϋπολογισμό. Θα πρέπει να καθοριστούν προτεραιότητες για την κατανομή των 

σπάνιων πόρων. Οι προϋπολογισμοί μπορεί να περιλαμβάνουν συμπληρωματικές 

πληροφορίες, όπως ανάλυση σημείου ανά τμήμα, ανά προϊόν και συνολικές λειτουργίες. Είναι 

σημαντικό να αποφευχθεί η κατάσταση στην οποία ένας διευθυντής αισθάνεται ότι πρέπει να 

ξοδέψει ολόκληρο τον προϋπολογισμό διαφορετικά θα χάσει τη χρηματοδότηση την επόμενη 

περίοδο. Οι διευθυντές δεν πρέπει να παρακινούνται να ξοδέψουν ολόκληρο τον 

προϋπολογισμό, αντίθετα, θα πρέπει να πραγματοποιηθεί εξοικονόμηση κόστους και οι 

υπεύθυνοι θα πρέπει να αναγνωρίζονται, όπως μέσω μπόνους μετρητών ή μη χρηματικών 

βραβείων (π.χ. τρόπαιο, μετάλλια). Οι αποταμιευτές προϋπολογισμού θα πρέπει να 

προστατεύονται στη χρηματοδότηση μελλοντικών προϋπολογισμών. Οι προϋπολογισμοί δεν 

πρέπει να περικόπτονται αυθαίρετα. Κάτι τέτοιο μπορεί να έχει καταστροφικές συνέπειες σε 

ορισμένα προγράμματα, εάν απαιτούνται μειώσεις προϋπολογισμού, πρέπει να καθοριστούν 

ακριβώς πού και κατά πόσο. ( Grønhaug και Ims 1988) 
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